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Wyjątkowy koncert w rocznicę
rosyjskiej agresji na Ukrainę
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Wieża ciśnień Fot. UM Zabrze Drogowa Trasa Średnicowa Fot. UM Zabrze CentrumSymulacjiMedycznej SUM Fot. UMZabrze

Znaleźliśmy się w tym gronie ra-
zem z Katowicami i Gliwicami –

zwraca uwagę prezydent Zabrza
Małgorzata Mańka-Szulik. - Jak wyni-
ka z analiz, Zabrze to rozwojowy
ośrodek metropolitalny i miasto
o koncentracji funkcji metropolital-
nych, w tym ośrodek naukowy i me-
dyczny, a także ośrodek turystyki po-
przemysłowej – dodaje.
Nasze miasto pozytywnie wyróż-

nia się w metropolii na wielu płasz-
czyznach. W Zabrzu działa m.in. wie-
le ośrodków medycznych, w tym
SzpitalMiejski, Śląskie CentrumCho-
rób Serca, Szpital Specjalistyczny
oraz Szpital Kliniczny nr 1. Obszar
nauki to m.in. Śląski Uniwersytet
Medyczny, Politechnika Śląska i Aka-

demia Śląska. Dzięki dobrej współ-
pracy ze środowiskiem akademic-
kim rozbudowywany jest kampus
przy ul. Roosevelta, gdzie powstało
Europejskie Centrum Innowacyj-
nych Technologii dla Zdrowia. Rozwi-
jamy również system startupów.
Bogata jest oferta kulturalno-re-

kreacyjna. Zabrze to jedno z niewie-
lu miast w kraju, które może po-
chwalić się teatrem i filharmonią.
Największe gwiazdy występują na
scenie Domu Muzyki i Tańca, a do
spacerów zachęcaMiejski Ogród Bo-
taniczny.
- Skutecznie przygotowaliśmy

i zapełniliśmy teren specjalnej strefy
ekonomicznej. Poza drogami o zna-
czeniu regionalnym i krajowym roz-

wijamy sieć dróg miejskich. Moder-
nizujemy także sieć torowisk tram-
wajowych i budujemy centra prze-
siadkowe – mówi prezydent Małgo-
rzata Mańka-Szulik.
Docenianą w Europie wizytówką

miasta stała się turystyka przemy-
słowa. - Zachowując dziedzictwo na-
szych przodków, pozyskaliśmy spore
środki zewnętrzne i za kwotę ponad
300 milionów złotych zrewitalizowa-
liśmy m.in. Kopalnię Guido, Sztolnię
Królowa Luiza i wieżę ciśnień. To na-
gradzane przez międzynarodowe
gremia atrakcje, które przyciągają
turystów i służą mieszkańcom pod-
czas wydarzeń kulturalnych czy edu-
kacyjnych – podsumowuje prezy-
dent Małgorzata Mańka-Szulik. GOR

Zabrze w trójce
najważniejszych miast
Metropolii

GÓRNOŚLĄSKO-ZAGŁĘBIOWSKA METROPOLIA
PRZYJĘŁA STRATEGIĘ ROZWOJU NA LATA 2022-2027

Zabrze jednym z najważniejszych miast Górnośląsko-Zagłębiowskiej Metropolii! W przy-
gotowanej i przyjętej właśnie przezMetropolię strategii rozwoju na lata 2022-2027 zosta-
liśmy wskazani jako jeden z trzech ośrodków o największej sile metropolitalności.
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Pobierz
gazetę
wwersji
elektronicznej

WNUMERZE
Zabrzew trójce najważniejszych
miastMetropolii str. 3
Nowe szyny zastąpią
zniszczone torowisko str. 4-5
Muzyczny apel
o wolność i pokój str. 6-7
Ważny głos z Europy str. 8-9
Urealniona stawka
za śmieci str. 10
Oddali życie za Ojczyznę str. 11
Wyjątkowa statuetka
czeka na laureatów str. 12
Okolejnych inwestorach
dla Zabrza str. 13
Pracowity rok strażaków str. 14
Dobrewyniki
policjantów str. 15
Wiosna zagości (nie tylko)
w naszymbotaniku str. 16
Najlepsze życzenia
dla wszystkich pań! str. 17
Życie wraca
do Admiralspalast str. 18-19
Po pożarze
„Kamienicy podOrłem” str. 20
Zdrowia, Pani Leokadio! str. 21
Już rok Profesora
niemawśród nas... str. 22-23
Robot pomagał lekarzom str. 24
Skutecznawymiana
doświadczeń str. 25
Dla dalszego
rozwojumiasta str. 26
Zmiłości do dzieci str. 27
Biskupicemają 780 lat str. 28-29
Zostaw 1,5 procenta
podatkuw Zabrzu str. 30
Salezjanie w Zabrzu
już od ćwierć wieku str. 31
Młodzi odkrywcy str. 32
Budowa rusza, o historii
nie zapominamy str. 33
Dołączyli do zespołu str. 34
Wzmocnieni szczypiorniści
walczą o punkty str. 35
Dziesięć lat pełnych
napięć (cz. 2) str. 36-37
Dla zdrowego stylu życia str. 34
Koliber w nowej siedzibie str. 34

Toniezwykle oczekiwana
przez mieszkańców inwe-

stycja, choć trudna do realizacji.
Pomimo tego, że będziemy musieli
zmierzyć się z czasowymi utrud-
nieniami, to jestem przekonana,
że wszyscy czekaliśmy na ten re-
mont. Modernizacja umożliwi ruch
tramwajów niskopodłogowych, co
ułatwi korzystanie z komunikacji

seniorom i osobom z niepełno-
sprawnościami. W znaczącym
stopniu poprawi także bezpieczeń-
stwo i komfort kierowców – pod-
kreśla prezydent Zabrza Małgorza-
ta Mańka-Szulik.
– Inwestycja prowadzona bę-

dzie przy całkowitym wstrzymaniu
ruchu tramwajów, co skutkuje sze-
regiem utrudnień w organizacji ru-

Nowe szyny zastąpią
zniszczone torowisko

TRWA OCZEKIWANA PRZEZ MIESZKAŃCÓW INWESTYCJA

Na tę inwestycję czekali nie tylko pasażerowie tramwajów,
ale także motorniczowie, kierowcy i okoliczni mieszkańcy.
Zniszczone torowisko wzdłuż ul. Wolności w centrum Za-
brza zmieni oblicze.Wpołowie lutego ruszył pierwszy etap
robót.

Remontowany odcinek ul. Wolności Fot. UM Zabrze
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TAKIE SĄ LICZBY

670 metrów
to długość objętego
projektem odcinka

ul. Wolności

1340 metrów
pojedynczego toru zostanie

wymienionych

12,3 mln zł
to wartość kontraktu

chu tramwajowego, ale także w or-
ganizacji naszej pracy – przyznaje
Henryk Kolender z zarządu spółki
Tramwaje Śląskie.
– Specjalizujemy się wremon-

tach infrastruktury tramwajowej.
Nie pozostaje mi zatem nic innego,
jak zapewnić, że dołożymy wszel-
kich starań, by zadanie zrealizo-
wać w terminie i przy możliwie jak
najmniejszych utrudnieniach dla
mieszkańców – zwraca uwagę Wie-
sław Niedziela, prezes firmy TOR-
KRAK, która jest wykonawcą robót.
Zabrzańska inwestycja obejmie

docelowo odcinek torowiska od
skrzyżowania z ul. Miarki do pose-
sji przy ul. Wolności 203-205. Jest
elementem realizowanego przez

spółkę Tramwaje Śląskie projektu
modernizacji i rozwoju infrastruk-
tury tramwajowej w aglomeracji.
Wartość kontraktu to prawie 12,3
mln zł. Modernizacją objęty zosta-
nie odcinek dwutorowej linii wbu-
dowanej w jezdnię ul. Wolności
o długości około 670 metrów (1340
metrów toru pojedynczego). Inwe-
stycja obejmie m.in. demontaż
starej infrastruktury, ułożenie no-
wego torowiska w technologii pre-
fabrykowanych płyt betonowych
oraz odtworzenie nawierzchni
jezdni.
Rozpoczęty w lutym etap robót

objął odcinek ul. Wolności od
skrzyżowania z ul. Torową do ul.
Gen. de Gaulle'a. GOR

Nowe szyny zastąpią
zniszczone torowisko

TRWA OCZEKIWANA PRZEZ MIESZKAŃCÓW INWESTYCJA

eprasa.pl 8a84630



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE6

W zaprezentowanym podczas koncertu nagraniu za udzieloną pomoc dziękował mer Równego Oleksandr Tretyak Fot. UM Zabrze

Ostatnich dwanaście miesięcy
pokazało bestialstwo wojny,

ale również to, że potrafimy się
zorganizować i wspólnie działać na
rzecz tych, którzy zmuszeni są wal-
czyć o swoją wolność, suweren-
ność i niepodległość. Zaangażowa-
nie zabrzańskich organizacji w po-
moc humanitarną budzi najwyższy
podziw. Wszelkie inicjatywy obywa-
telskie, kulturalne czy integracyjne,
a także zbiórki, kwesty są wyrazem
ogromnej empatii, odpowiedzial-
ności oraz wrażliwości – podkreśla
prezydent Zabrza Małgorzata Mań-
ka-Szulik. - W dniu rocznicy agresji
na suwerenną Ukrainę uhonoro-

waliśmy przedstawicieli środowisk,
które od pierwszych chwil tej
strasznej wojny w sposób szczegól-
ny uczestniczą w udzielaniu pomo-
cy uchodźcom i potrzebującym.
Wasze działania to realna pomoc,
wciąż potrzebna i ważna, ale także
apel, który skłania do refleksji nad
pokojowym obliczem Europy oraz
świata. Pamiętajmy, że pokój rodzi
się w naszych sercach i jest wypra-
cowywany przez nas każdego dnia
– dodaje.
Wyróżnienie „Za serce dla Ukra-

iny” otrzymali m.in. pracownicy sa-
morządowi, policjanci, strażacy,
strażnicy miejscy, uczniowie, na-

uczyciele i dyrektorzy zabrzańskich
szkół. Uhonorowano także za-
brzańskie parafie, stowarzyszenia
i organizacje pozarządowe oraz fir-
my DB Cargo Polska i JSW KOKS.
- Strażacy od samego począt-

ku włączyli się w pomoc humani-
tarną dla ukraińskich uchodźców.
We współpracy z jednostkami
OSP organizowaliśmy miejsca
noclegowe, opiekowaliśmy się
tymi ludźmi do czasu ich dysloka-
cji do miejsc docelowych. Prze-
prowadziliśmy także zbiórkę
sprzętu i wyposażenia dla straża-
ków na Ukrainie - tłumaczy st.
bryg. Tomasz Bajerczak, komen-

Muzyczny apel
o wolność i pokój

WYJĄTKOWY KONCERT W ROCZNICĘ ROSYJSKIEJ AGRESJI NA UKRAINĘ

„Psalmy miłości i nadziei” zabrzmiały 24 lutego w zabrzańskim DomuMuzyki i Tańca. Wy-
jątkowy koncert, który odbył się w dokładnie w dniu pierwszej rocznicy rosyjskiej agresji
na Ukrainę, był muzycznym apelem owolność i pokój.
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Podczas koncertu wystąpili m.in. artyści Orkiestry Symfonicznej Filharmonii Zabrzańskiej pod dyrekcją Sławomira Chrzanowskiego Fot. UM Zabrze

dant miejski Państwowej Straży
Pożarnej w Zabrzu.
- Wszyscy pracownicy i uczniowie

otworzyli serca. Pomoc była natych-
miastowa. To były zbiórki, pomoc
przy przeładunku żywności. Jestem
wzruszona i chciałabym wszystkim
bardzo podziękować - mówi Mariola
Jakubiec-Gawron, dyrektor Zabrzań-
skiego Centrum Kształcenia Ogólne-
go i Zawodowego.
Podczas wydarzenia głos zabra-

li przedstawiciele miast partner-
skich Zabrza, którzy kolejny raz wy-
razili swoje poparcie dla Ukrainy,
a w szczególności mieszkańców
miasta Równe. O swojej wdzięcz-
ności mówił z kolei mer Równego
Oleksandr Tretyak, którego wystą-
pienie publiczność zgromadzona
w DMiT zobaczyła na ekranie.

- Byłem bardzo wzruszony chę-
cią waszej pomocy duchowej oraz
dziesiątkami ton zebranej pomocy
humanitarnej, którą dostarczyliście
do naszego miasta, a następnie my
przekazaliśmy naszym mieszkań-
com – mówił na zaprezentowanym
nagraniu Oleksandr Tretyak.
Podczas koncertu zabrzmiały

utwory inspirowane księgami
Starego Testamentu, podejmują-
ce wątek ufności człowieka wo-
bec Boga w obliczu klęski i trwo-
gi. Kompozycja Michała Jurkiewi-
cza łączyła w sobie elementy mu-
zyki klasycznej, pop, gospel
i etno, w przejmujący sposób
wprowadzając w świat starożyt-
nego Izraela z kart Biblii, klęsk,
rozpaczy, ale i wielkiej, nieprze-
mijającej nadziei. Muzykę stwo-

rzył Michał Jurkiewicz do słów Je-
rzego Łysińskiego.
Na zabrzańskiej scenie wystąpili

Janusz Radek, Basia Giewont, Iza
Szafrańska oraz Michał Grobelny.
Towarzyszyli im Orkiestra Symfo-
niczna Filharmonii Zabrzańskiej
pod batutą Sławomira Chrzanow-
skiego, muzycy Akademickiej Orkie-
stry Symfonicznej „MASO” z Char-
kowa, chór „Resonans con tutti”
oraz zespół w składzie Tomasz Mą-
dzielewski (perkusja), Tomasz Bie-
lecki (perkusjonalia), Paweł Grze-
siuk (gitara basowa), Dobrosław Ja-
błoński (gitara), Kamil Barański
(keyboard), Szymon Kamykowski
(saksofon), Mateusz Pliniewicz
(skrzypce) oraz Michał Jurkiewicz
(kierownictwo muzyczne, piano,
skrzypce). GOR

Koncert był okazją do uhonorowania osób najbardziej zaangażowanych w pomoc dla Ukrainy Fot. UM Zabrze
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THOMASKUFEN, nadburmistrz Essen (Niemcy)

Drodzy Przyjaciele i Przyjaciółki z naszego polskiego miasta partnerskiego Zabrze. 24 lu-
tego to smutna rocznica - pierwsza rocznica rosyjskiej pełnoskalowej napaści na Ukrainę.
Tym samym od roku w Europie panuje wojna, której końca nie widać. Dla wielu oznacza to
straty ludzkie i utratę życia w pokoju i wolności. Chcemy możliwie najlepiej wspierać
Ukrainki i Ukraińców. Robimy to u nas, w naszych miastach, przyjmując ludzi, dając im
nową ojczyznę. Robimy to też w samej Ukrainie, wspierając obronność ludności dotkniętej
tą straszliwą wojną. Od wielu lat łączy nas przyjacielskie partnerstwo z Zabrzem. To part-
nerstwo miast obecnie rozszerzyliśmy na ukraińskiego partnera Zabrza – Równe. Robimy
to z dużym przekonaniem i dużą solidarnością. Angażujmy się dalej na rzecz pokoju, zrozu-
mienia i przyjaźni. Chwała Ukrainie!

FRANCESCOVALDUGA, burmistrz Rovereto (Włochy)

Z okazji „Koncertu dla pokoju” pragnę przekazać pozdrowienia i wsparcie ze strony miasta
Rovereto, które jest Miastem Pokoju. Mamy świadomość, że pokój jest możliwy, jeśli każ-
dy z nas zaangażuje się w jego budowę. Mamy też świadomość, jak wielkie było Państwa
zaangażowanie podczas tej strasznej wojny, która przyniosła już wiele złego naszej Euro-
pie. Mam na myśli Państwa gościnność, a także Państwa wsparcie dla ludności Ukrainy.
To dzięki Państwa zaangażowaniu i poświęceniu Rovereto mogło wesprzeć Państwa mia-
sto partnerskie – Równe. Ogromnie dziękuję za Państwa cenne dzieło. Pragnę zapewnić
dalsze wsparcie ze strony Rovereto, by kontynuować to ważne przedsięwzięcie.

MATSHELMFRID, burmistrz Lund (Szwecja)

Rok temu świat został zszokowany rosyjską inwazją na Ukrainę. Od tamtego momentu
wiele tysięcy osób straciło życie i zniszczonych zostało wiele domów. Rodziny utraciły
swoich ukochanych i zostały zmuszone do ucieczki. Ponieważ teraz wkraczamy w drugi rok
wojny, wszystkim, na co możemy mieć nadzieję, to pokój i opuszczenie terytorium Ukrainy
przez siły rosyjskie. W czasach takich jak te ważne jest, abyśmy byli razem. Wspólnie z na-
szymi miastami partnerskimi mamy nadzieję, że pomożemy Ukrainie, pomagając uchodź-
com i wysyłając dostawy do tego kraju. W Lund jesteśmy zjednoczeni w solidarności z oso-
bami dotkniętymi wojną na Ukrainie i przesyłamy nasze ciepłe życzenia pokoju i miłości
dla uczestników koncertu, który odbywa się w Zabrzu.

Ważny głos z Europy
W ROCZNICĘ NAPAŚCI ROSJI NA SUWERENNĄ UKRAINĘ

Wrocznicę rosyjskiej agresji na Ukrainę głos zabrali burmistrzowie orazmerowie partner-
skich i zaprzyjaźnionych miast Zabrza, które również włączyły się w akcję pomocy miesz-
kańcomogarniętegowojną kraju. Ichwystąpieniamożna było usłyszeć podczas „Koncertu
dla pokoju”, jaki 24 lutego zorganizowany został w DomuMuzyki i Tańca.

eprasa.pl 8a84630
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SVENSTRAUSS, nadburmistrz Sangerhausen (Niemcy)

Mamy obecnie w Europie wojnę na skalę, jaką znamy tylko z historii. Jeszcze rok temu
większość Niemców, zwłaszcza tych młodszych, z pewnością wykluczałaby możliwość, że
za ich życia miasta praktycznie tuż za drzwiami naszego domu mogłyby być bombardowa-
ne. Inwazja rosyjskich wojsk nie jest tylko atakiem na Ukrainę. To jest atak na pokój w ca-
łej Europie i na świecie. Musimy sobie na nowo stawiać pytanie, jak może być zagwaranto-
wane bezpieczeństwo? Przeżywamy przełom epok. Oznacza to, że świat nie będzie taki
sam jak przedtem. Ukrainki i Ukraińcy są przez tę wojnę zagrożeni egzystencjalnie. To wy-
zwoliło w Niemczech, też w mieście Sangerhausen, falę gotowości do niesienia pomocy
i solidarności, która trwa do dzisiaj. Nadzieję daje właśnie ta solidarność, to trzymanie się
razem i stanie ludzi w Niemczech po stronie obywatelek i obywateli Ukrainy, razem z pol-
skimi sąsiadami i przyjaciółmi z całej Europy i ze świata. Życzę sobie, i mówię tu też
w imieniu mieszkanek i mieszkańców Sangerhausen, szybkiego końca wojny w Ukrainie,
świata w pokoju i wolności.

TOMÁŠNAVRÁTIL, primatorOpawy (Czechy)

Jeszcze do niedawna myśleliśmy, że słowo wojna jest nam nieznane, że w XXI wieku nie
ma prawa bytu. Bardzo chciałbym, aby ta wojna się szybko zakończyła, a ludzie, zarówno
w Ukrainie, jak i w Rosji, żyli w pokoju, bezpieczeństwie i przyjaźni. Wierzę, że dyploma-
tycznym pojednaniem ten pokój się osiągnie i będziemy żyli w spokoju i w bezpieczeń-
stwie.

VALTERGLAVIČIĆ, burmistrz Labin (Chorwacja)

Przeżyliśmy w Chorwacji horror wojny i wiemy, jakie to uczucie. Dlatego wspieramy
wszystkich, którzy pracują nad ideą pokoju. Mamy nadzieję, że Ukraina odbuduje swój po-
kój, że horror wojny skończy się w ciągu tego roku i co najważniejsze, że wszyscy wrócą
do normalnego życia w zdrowiu.

FRANÇOIS­XAVIERCADART,mer Seclin (Francja)

Od roku Ukraińcy walczą o niepodległość, o swoją wolność, suwerenność. Ta walka budzi
nasz podziw. W imieniu wszystkich mieszkańców Seclin deklarujemy nasze wsparcie dla
narodu ukraińskiego. Nadal będziemy pomagać rodzinom, które znalazły u nas schronie-
nie i mobilizować nasze zasoby, aby naród ukraiński odnalazł spokój, na jaki zasługuje.
Miasto Seclin jest po Waszej stronie, Francja jest po Waszej stronie. Niech żyje naród
ukraiński!

Ważny głos z Europy

eprasa.pl 8a84630



RADAMIASTA ZABRZE – POSIEDZENIA KOMISJI

KOMISJABUDŻETU I INWESTYCJI

6.03 godz. 16.00 - Plany rewitalizacji obiektów poprze-
mysłowych.

KOMISJAEKOLOGII

7.03 godz. 16.00 - Uciążliwości zapachowe w Zabrzu -
próby rozwiązania. Ustawa odorowa.

KOMISJAGOSPODARKIKOMUNALNEJIROZWOJUMIASTA

1.03 godz. 16.00 - Gospodarka odpadami komunalnymi
wmieście Zabrze.

KOMISJAKULTURY IDZIEDZICTWA

15.03 godz. 16.00 - Sytuacja miejskich instytucji kultury
po pandemii w dobie kryzysu energetyczno-ekonomicz-
nego.

KOMISJAOŚWIATY

9.03 godz. 15.30 - Zabrzańskie Licea - wizyta w I LO im.
Zbigniewa Religi. Komisja wyjazdowa.

KOMISJAPRAWAIBEZPIECZEŃSTWAPUBLICZNEGO

20.03 godz. 14.00 - Sprawozdanie z działalności Komisji
Bezpieczeństwa i PorządkuMiasta Zabrze za 2022 r.

KOMISJAREWIZYJNA

9.03 godz. 14.15 - Analiza CIK w temacie przeznaczenia
czasu antenowego w podziale na grupy wiekowe, płeć
oraz formacje społeczno-polityczne funkcjonujące
wmieście Zabrzu. Komisja wyjazdowa.

KOMISJASPORTU,TURYSTYKI IREKREACJI

20.03 godz. 16.00 -MOSiR w Zabrzu Sp. z o.o - zasoby
obiektów sportowych, kierunek rozwoju spółki. Dostęp-
ność obiektów dla klubów, stowarzyszeń i mieszkańców
Miasta Zabrze.

KOMISJAZDROWIA IPOLITYKISPOŁECZNEJ

7.03 godz. 14.00 -MOPR – Analiza dokonań za 2022 rok.
Wspieranie rodzin wielodzietnych.
Informacja na temat pieczy zastępczej i asystentów ro-
dzinnych.

DYŻURY RADNYCH
Wmarcu radni pełnią dyżury zarówno w ratuszu przy ul.
Religi 1 (pokój nr 63), jak i poza siedzibą UrzęduMiejskie-
go. Szczegółowy harmonogram dostępny jest na stronie
internetowej www.miastozabrze.pl.

Wminionym roku z budżetu
miasta na realizację tego

przedsięwzięcia wyasygnowano
dodatkowo około 6,4 mln zł. Mając
na uwadze niższe wpływy z podat-
ku PIT oraz konieczność przepro-
wadzenia regulacji płac w jednost-
kach miejskich, dopłaty budżeto-
we musiały zostać skorygowane.
Przyjęcie regulacji spowodowa-

ło, że w Zabrzu od 1 kwietnia opła-
ta za gospodarowanie odpadami
komunalnymi wyniesie od miesz-
kańca 33 zł na miesiąc. Jeżeli wła-

ściciel nieruchomości nie wypełnia
obowiązku zbierania odpadów ko-
munalnych w sposób selektywny,
stawka wyniesie 66 zł. GOR

Podczas lutowej sesji radni przyjęli uchwałę w sprawie wyborumetody ustalenia wysoko-
ści opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi i stawki za pojemniki lub worek
o określonej pojemności, przeznaczonych do zbierania odpadów komunalnych na terenie
nieruchomości. Urealniła ona obowiązujące w Zabrzu stawki opłat za wywóz śmieci.

ZANAMILUTOWASESJARADYMIASTA

Urealniona stawka za śmieci

OPŁATA PODSTAWOWA
WMIASTACH

Katowice 26,30 zł
Świętochłowice 32,50 zł

Rybnik 33 zł
Jastrzębie 33,80 zł

Siemianowice Śląskie
36,95 zł

Ruda Śląska 37 zł
Piekary Śląskie 38 zł

Fot. UM Zabrze
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Żołnierze Wyklęci byli żołnierzami
polskiego powojennego podzie-

mia niepodległościowego i antyko-
munistycznego, którzy stawiali opór
sowietyzacji Polski i podporządkowa-
niu jej ZSRR. Walcząc z siłami nowe-
go agresora, musieli zmierzyć się
z ogromną, wymierzoną w nich pro-

pagandą Polski Ludowej, która nazy-
wała ich „bandami reakcyjnego pod-
ziemia”. Mobilizacja i walka Żołnierzy
Wyklętych była pierwszym odru-
chem samoobrony społeczeństwa
polskiego przeciwko sowieckiej agre-
sji i narzuconym siłą władzom komu-
nistycznym. Zabrzanie co roku odda-

ją hołd rotmistrzowi Witoldowi Pilec-
kiemu oraz podpułkownikowi Łuka-
szowi Cieplińskiemu. Uroczystości
odbywają się przy upamiętniających
ich tablicach w parku przy ul. 3 Maja
oraz na ścianie kamienicy przy ul
Wolności, w której mieszkał przed
laty płk Łukasz Ciepliński. GOR

To święto, które zostało ustanowione w 2011 r. na cześć polskich bohaterów walczących
w podziemiu z władzami komunistycznymi o pełną niepodległość państwa polskiego.
Uroczystości z okazji przypadającego 1 marca Narodowego Dnia Żołnierzy Wyklętych co
roku odbywają się również w Zabrzu.

Uroczystości przed kamienicą, w której mieszkał płk Łukasz Ciepliński Fot. UM Zabrze

WITOLD PILECKI

Urodził się 13 maja 1901 r. Walczył
w kampanii wrześniowej, następ-
nie rozpoczął konspiracyjną dzia-
łalność wWarszawie, tworząc wraz
z innymi oficerami Tajną Armię
Polską. W 1940 r. przedostał się do
KL Auschwitz, by zbadać możliwo-
ści uwolnienia osadzonych tam

więźniów. Utworzył w obozie tajną siatkę, prowa-
dził akcję samopomocy wśród więźniów i wysyłał
z obozu informacje, które ukazywały się w konspi-
racyjnej prasie krajowej i były przekazywane rzą-
domWielkiej Brytanii i Stanów Zjednoczonych.
W 1943 r. uciekł z obozu. Walczył w powstaniu
warszawskim. Po wojnie dzięki rtm. Witoldowi Pi-
leckiemu dotarły na Zachód wiadomości o sfałszo-
wanym referendumw Polsce, okolicznościach po-
gromu Żydów kieleckich czy fikcyjnych procesach
i torturach. 8 maja 1947 r. Witold Pilecki został
aresztowany i osadzony w więzieniu na Mokoto-
wie. Oskarżono go o zdradę stanu i skazano na
karę śmierci. Wykonano ją 25 maja 1948 r.

ŁUKASZ CIEPLIŃSKI

Urodził się 26 listopada 1913 r.
w rodzinie o silnych tradycjach
patriotycznych. Od 1936 r. służył
w 62. Pułku Piechoty w Bydgosz-
czy. Uczestniczył w wojnie obron-
nej 1939 r. jako dowódca kompanii
przeciwpancernej. Walczył w bi-
twie nad Bzurą i w Puszczy Kam-

pinoskiej. W walkach pod Witkowicami z działka
przeciwpancernego zniszczył sześć niemieckich
czołgów i dwa wozy dowódcze. Po kapitulacji
przedostał się na Węgry. Po powrocie do kraju
zaangażował się w działalność konspiracyjną.
Doskonalił struktury wywiadu i kontrwywiadu.
Działał w Zrzeszeniu „Wolność i Niezawisłość”.
Od 1945 r. mieszkał w Zabrzu pod konspiracyj-
nym nazwiskiem Marian Kaczmarek. W listopa-
dzie 1947 r. został aresztowany przez Urząd Bez-
pieczeństwa Publicznego. Trafił do więzienia na
Mokotowie wWarszawie. Po brutalnym śledz-
twie został skazany na karę śmierci. Zabito go
strzałem w tył głowy 1 marca 1951 r.

Oddali życie za Ojczyznę
NARODOWYDZIEŃ PAMIĘCI ŻOŁNIERZYWYKLĘTYCH

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 11
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Za treści zawarte w publikacji do�nansowanej ze środków
WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja.

EKOLOGICZNIE

WYJĄTKOWASTATUETKA
CZEKANA LAUREATÓW

RUSZYŁA KOLEJNA EDYCJA KONKURSU„ZIELONE CZEKI”

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowi-

ska i Gospodarki Wodnej w Katowicach

rozpoczął przyjmowanie zgłoszeń w ko-

lejnej edycji konkursu „Zielone Czeki”. To

jeden z najważniejszych w regionie i naj-

bardziej prestiżowych konkursów zwią-

zanych z ochroną środowiska. Przedsię-

wzięcie ma już wieloletnią tradycję, ale

tegoroczna odsłona będzie wyjątkowa,

bo przypada w roku 30-lecia Funduszu.

Wśród nagród, oprócz czeków opiewają-

cych na 10 tys. zł, pojawi się zatem spe-

cjalna, jubileuszowa statuetka. Zgłosze-

nia przyjmowane są tylko do końca marca

2023 r.

- To będzie naprawdę wyjątkowa edycja tego konkursu.

Każdy, kto weźmie w nim udział, ma szansę zdobyć niepo-

wtarzalną statuetkę Zielonych Czeków 30-lecia Funduszu.

Mogę zdradzić, że przygotowaliśmy tylko pięć takich statu-

etek - cztery dla każdej kategorii oraz jedną, gdyby Kapituła

zdecydowała się na przyznanie w tym roku nagrody spe-

cjalnej. Niebawem je pokażemy, bo w tej chwili są jeszcze w

fazie produkcji. Tym bardziej więc warto spróbować swoich

sił i przysłać nam zgłoszenie – mówi Tomasz Bednarek, pre-

zes WFOŚiGW w Katowicach.

Tegoroczne „Zielone Czeki” za działalność w 2022 r. zostaną

przyznane w czterech kategoriach, w których mogą wziąć

udział:

• w kategorii Ekologiczna osobowość roku: osoby �zyczne,

• w kategorii Gmina przyjazna dla czystego powietrza: gmi-

ny - wiejskie, miejskie, miejsko-wiejskie oraz miasta na

prawach powiatu

• w kategorii Inwestycja proekologiczna roku: Bene�cjenci

pomocy �nansowej z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony

Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach, którzy

w 2022 r. zakończyli realizację zadania do�nansowanego

ze środków Funduszu (z wyłączeniem osób �zycznych)

• w kategorii Programy i akcje na rzecz ochrony przyrody

oraz edukacji ekologicznej: organizacje pozarządowe

(w rozumieniu ustawy z dnia 23.04.2003 r. o działalności

pożytku publicznego i wolontariacie) z terenu wojewódz-

twa śląskiego prowadzące działalność proekologiczną

O przyznaniu nagród decyduje Kapituła Konkursu. Poza

wyjątkową statuetką „Zielonych Czeków” 30-lecia Funduszu

nagrodami są czeki o wartości 10 tys. zł i dyplomy honoro-

we dla wyróżnionych, maksymalnie pod dwóch w każdej

z kategorii. Regulamin konkursu pozwala Kapitule również

na przyznanie nagrody specjalnej. Termin przyjmowania

wniosków rozpoczął się 16 lutego 2023 r., a upływa 31 mar-

ca. Laureatów poznamy do końca kwietnia.

Pierwsze Zielone Czeki z okazji Dnia Ziemi przyznane zosta-

ły przez Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospo-

darki Wodnej w Katowicach w 1994 r. Od tego czasu, na

przestrzeni tych niemal 30 lat, zmieniało się wiele – regula-

miny, kategorie, statuetki i nagrody pieniężne. Nie zmienił

się jednak prestiż nagrody, która do dzisiaj cieszy się

ogromnym zainteresowaniem, a otrzymują ją wyjątkowi lu-

dzie, wyjątkowe projekty, wyjątkowe gminy, które działają

na rzecz ochrony środowiska. Do tej pory przyznanych zo-

stało już ponad 300 „Zielonych Czeków”.

eprasa.pl 8a84630
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Rozmawialiśmy o możliwościach
dalszego rozwoju gospodarcze-

go naszego miasta – mówi prezy-
dent Zabrza Małgorzata Mańka-
Szulik.
Przypomnijmy, że zabrzańskie

tereny wchodzące w skład KSSE
okazały się prawdziwym magne-
sem przyciągającym do naszego
miasta kolejnych inwestorów.
W ubiegłym roku sprzedana zosta-
ła ostatnia z przygotowanych tu
działek. Łącznie na ulokowanie
swojej działalności w tym miejscu
zdecydowały się 33 firmy. - Wybór
Zabrza przez kolejnych inwestorów

potwierdza, że stworzyliśmy prze-
strzeń atrakcyjną dla biznesu –
zwraca uwagę prezydent Małgorza-
ta Mańka-Szulik.
Sprzedane zostały także

wszystkie przygotowane przez
miasto działki w położonej w rejo-
nie ul. Handlowej tzw. małej strefie
ekonomicznej. Łącznie ulokowało
się tu dwanaście firm. Obecnie
miasto pracuje nad przygotowa-
niem kolejnych terenów pod inwe-
stycje przemysłowe w rejonie ulic
Bytomskiej i Szyb Franciszek w Bi-
skupicach. Do zagospodarowania
jest tam około 40 ha. WT

O kolejnych inwestorach
dla Zabrza

PO SUKCESIE ZWIĄZANYM Z ROZWOJEM TERENÓW
SPECJALNEJ STREFY EKONOMICZNEJ

Pozyskiwanie kolejnych inwestorówbyło tematem lutowe-
go spotkania prezydent Zabrza Małgorzaty Mańki-Szulik
z prezesemKatowickiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej Ja-
nuszem Michałkiem. Z myślą o nowych przedsiębiorcach
miasto przygotowuje już następne tereny inwestycyjne.

Prezydent Zabrza Małgorzata Mańka-Szulik i prezes KSSE Janusz Michałek Fot. UM Zabrze

TAKIE SĄ LICZBY

65 mln zł
przeznaczyło Zabrze
na przygotowanie dla

inwestorów terenów specjalnej
strefy ekonomicznej

196 mln zł
uzyskałomiasto ze sprzedaży

działek zlokalizowanychw strefie

33 firmy
kupiły przygotowane
w strefie działki

1,5 mld zł
zainwestowały w strefie firmy,
które kupiły nieruchomości

eprasa.pl 8a84630



Rok 2022 przede wszystkim ko-
jarzy nam się z większą liczbą

interwencji w porównaniu do lat
poprzednich. Odnotowaliśmy po-
nad 2,5 tysiąca zdarzeń wymagają-
cych udziału straży pożarnej. We-
dług klasyfikacji prowadzonej przez
komendę główną zabrzańska jed-
nostka uplasowała się pod kątem
liczby wyjazdów na szóstym miej-
scu w kraju spośród 504 jednostek
ratowniczo-gaśniczych - podkreśla
komendant miejski Państwowej
Straży Pożarnej starszy brygadier
Tomasz Bajerczak. - Cieszę się z in-
westycji przeprowadzonych w osta-
tnim czasie w naszej komendzie.
Udało się wymienić bramy garażo-
we na nowoczesne, zautomatyzo-
wane, lekkie, uruchamiane auto-
matycznie w momencie dyspono-
wania samochodu ze stanowiska
kierowania. Dzięki temu znacznie

skrócił się czas wyjazdu jednostek
do zdarzeń – dodaje.
W najbliższym czasie planowa-

ne są kolejne prace modernizacyj-
ne. Warto dodać, że strażacy przy
realizacji projektów inwestycyj-
nych mogą liczyć na regularne
wsparcie samorządu. Dotyczy to
dofinansowania remontu budyn-
ku komendy, zakupu nowych wo-
zów czy sprzętu potrzebnego do
prowadzenia akcji.
– Zabrzańscy strażacy zawsze

na czas docierają z pomocą. Dobra
współpraca ze strażą pożarną oraz
wsparcie finansowe udzielane
przez miasto przekładają się na
bezpieczeństwomieszkańców. Gra-
tuluję skuteczności komendantowi
miejskiemu oraz wszystkim straża-
kom zawodowym i druhom ochot-
niczych straży pożarnych w Zabrzu.
Dziękuję za ogromne zaangażowa-

nie w niesienie pomocy osobom,
które znalazły się w potrzebie –
mówi prezydent Zabrza Małgorzata
Mańka-Szulik.
Na profesjonalizm i poświęce-

nie zabrzańskich strażaków zwracał
także uwagę zastępca śląskiego ko-
mendanta wojewódzkiego PSP
starszy brygadier Rafał Świerczek. -
Zabrzańska straż pożarna prezen-
tuje bardzo wysoki poziom wyszko-
lenia i prowadzenia działań. Jed-
nostka z roku na rok rozwija się
pod względem wyposażenia
i umiejętności, jak również warun-
ków pracy i służby strażaków – za-
znacza st. bryg. Rafał Świerczek.
Podczas narady rocznej przed-

stawiono również nowego kapela-
na diecezjalnego PSP i OSP diecezji
gliwickiej ks. Piotra Szczygielskiego,
który z okazji objęcia tej funkcji
otrzymał pamiątkową szablę. WT

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE14

Wubiegłym roku wyremontowane zostały garaże zabrzańskiej komendy PSP Fot. UM Zabrze St. bryg. Tomasz Bajerczak Fot. TVZ

Zorganizowanaw lutymuroczysta narada roczna była okazją do podsumowania działalno-
ści Komendy Miejskiej Państwowej Straży Pożarnej w Zabrzu w minionym roku oraz roz-
mowy o bezpieczeństwiemieszkańców. Poza strażakami zawodowymi i pracownikami cy-
wilnymi jednostki wzięli w niej udział także przedstawiciele innych służb mundurowych
oraz samorządu.

ZABRZAŃSKA STRAŻ POŻARNAW2022 ROKU BRAŁAUDZIAŁ
WPONAD 2,5 TYSIĄCA AKCJI

Pracowity rok strażaków

eprasa.pl 8a84630
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Policja musi polegać na liczbach.
Pokazują one, że w kategoriach

najbardziej odczuwalnych przez
mieszkańców nasza skuteczność
rośnie. Chodzi o kradzieże, kradzie-
że z włamaniem, uszkodzenie rze-
czy, kradzieże pojazdu, rozboje czy
uszkodzenia ciała. Przy zdarze-
niach związanych z kradzieżą z wła-
maniem uzyskaliśmy prawie 60
procent skuteczności. Ten wynik to
nie przypadek. Widzimy, że już
i w tym roku ta wykrywalność jest
bardzo wysoka. Optymistycznie pa-
trzę w przyszłość, bo mam świetny
zespół. Zrobimy wszystko, by w Za-
brzu było jak najbezpieczniej – pod-
kreśla insp. Dariusz Kopeć.
Bez wątpienia zabrzańscy mun-

durowi są bardzo aktywni i widocz-
ni na ulicach. W zeszłym roku śred-

nio każdego dnia pełnili 54 służby
patrolowe, przeprowadzali 67 in-
terwencji, legitymowali 128 osób
i ujawniali 32 wykroczenia uciążliwe.
- Zabrze to jedno z najbezpiecz-

niejszych miast na Śląsku. Policjan-
ci tutejszego garnizonu wypraco-
wali dobrą markę, pracują na bar-
dzo wysokim poziomie i osiągają
świetne wyniki. Panują też nad dy-
namiką przestępstw, czyli nad licz-
bą popełnianych zdarzeń, które co-
dziennie pojawiają się na terenie
miasta. Śląska policja wsłuchuje się
w oczekiwania lokalnych społecz-
ności, prowadzimy badania opinii
publicznej. Wynika z nich, że są
dwa najważniejsze dla mieszkań-
ców czynniki. Chcą widzieć umun-
durowanych policjantów na ulicach
w swoim otoczeniu, a także zależy

im na tym, by w momencie zagro-
żenia policjanci pojawiali się jak
najszybciej na miejscu zdarzenia.
I my realizujemy strategię opartą
na tych oczekiwaniach – mówi ko-
mendant wojewódzki policji gen.
Roman Rabsztyn. – Współpraca sa-
morządu z zabrzańską jednostką
policji układa się bardzo dobrze. Ze
strony władz miasta możemy liczyć
na pełne zrozumienie dla potrzeb
służb mundurowych. Każda dodat-
kowa złotówka, która wpływa do
budżetu tych służb z zasobów sa-
morządowych, pozwala nam wy-
pełniać zadania sprawniej, szybciej
i efektywniej. Zabrze to absolutny
lider na mapie województwa ślą-
skiego, jeśli chodzi o wsparcie za-
potrzebowania policyjnej jednostki
miejskiej – dodaje. WT

Dobre wyniki policjantów
ROŚNIEWYKRYWALNOŚĆ SPRAWCÓWPRZESTĘPSTW IWYKROCZEŃ

Podczas uroczystej odprawywŁaźni Łańcuszkowej swoje działaniaw 2022 r. podsumowa-
ła zabrzańska policja. Inspektor Dariusz Kopeć, szef naszej jednostki, podkreślał, żeminio-
ny rok, pomimo nałożonych dodatkowych obowiązków, przyniósł poprawę bezpieczeń-
stwa mieszkańców. Podziękował podległym mu policjantom i pracownikom za wysiłek
włożony w służbę, a władzommiasta za sprawną współpracę i wsparcie.

Wśród gości lutowej odprawy był gen. Roman Rabsztyn, śląski komendant wojewódzki policji Fot. UM Zabrze
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Jesteśmy jednym z nielicznych
miast, któremoże cieszyć się z po-

siadania ogrodu botanicznego –
podkreśla prezydent Zabrza Małgo-
rzata Mańka-Szulik. - Nasza śród-
miejska oaza zieleni to nie tylko
zbiór ciekawych roślin, w tym często
unikatowych, ale też ważne miejsce
spotkań, wydarzeń i koncertów. Dla-

tego pracujemy nad rewitalizacją tej
wyjątkowej przestrzeni. Przygoto-
wujemy się do pozyskania środków
na budowę nowego budynku ogro-
du. Będzie on nie tylko reprezenta-
cyjną wizytówką obiektu, ale także
posłuży jakomiejsce zajęć edukacyj-
nych dla młodzieży, atrakcyjny
punkt gastronomiczny dla odwie-

dzających oraz przestronna szklar-
nia dla wielu okazów roślin tropikal-
nych – dodaje.
Tymczasem w naszym botaniku

trwają przygotowania do wiosny.
Ogród tradycyjnie otworzy podwoje
wmajówkę, ale my już teraz przenie-
śmy się myślami do naszej zielonej
krainy... GOR

Wiosna zagości (nie tylko)
w naszym botaniku

JUŻW TYMMIESIĄCU POŻEGNAMY KALENDARZOWĄ ZIMĘ

Chociaż pogoda jeszcze nas nie rozpieszcza, wielkimi krokami zbliża się już wiosna. A jej
uroki będzie można poznać m.in. w Miejskim Ogrodzie Botanicznym, który niebawem zy-
ska kolejne atrakcje dla odwiedzających.

Fot. UM Zabrze (4)
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Fot. pixabay Fot. pixabay Fot. pixabay

Po raz pierwszy Dzień Kobiet
obchodzony był 28 lutego

1909 r. w Stanach Zjednoczonych.
Tradycję tę zapoczątkowała Socja-
listyczna Partia Ameryki po za-
mieszkach i strajkach w Nowym
Jorku. W 1910 r. Międzynarodówka
Socjalistyczna w Kopenhadze usta-
nowiła obchodzony na całym świe-
cie Dzień Kobiet, który służyć miał
krzewieniu idei praw kobiet oraz
budowaniu społecznego wsparcia

dla powszechnych praw wybor-
czych dla kobiet.
Choć na przestrzeni lat w róż-

nych krajach ukształtowało się
sporo zwyczajów związanych ze
świętem wszystkich pań, ich
wspólnym mianownikiem są wrę-
czane kobietom kwiaty. W Niem-
czech są to zwykle róże, we Wło-
szech gałązki akacji srebrzystej.
W naszym kraju w okresie PRL były
to obowiązkowo goździki. Później

zostały one stopniowo wyparte
przez tulipany. Ale to nie gatunek
jest najważniejszy. Istotniejsze jest
to, by obok Dnia Kobiet nie prze-
chodzić obojętnie, a wobec pań,
które są wokół nas, być tego dnia
szczególnie serdecznym. Z okazji
Dnia Kobiet składamy naszym Czy-
telniczkom najserdeczniejsze ży-
czenia zdrowia i uśmiechu oraz
tego, by ich panowie zawsze o nich
pamiętali. MM

Najlepsze życzenia
dla wszystkich pań!

8 MARCA OBCHODZIMY DZIEŃ KOBIET

Chociaż o swoich żonach, córkach, mamach czy siostrach powinniśmy pamiętać przez cały
rok, 8marca to dzień,w którymnależą im się szczególnewzględy. DzieńKobiet obchodzo-
ny jest na świecie od pierwszych lat XX wieku. Tradycja ta mocno zakorzeniona jest rów-
nież w Polsce.

Fot. unsplash.com
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Możliwość zwiedzenia dawnego hotelu spotkała się z ogromnym zainteresowaniem Fot. UM Zabrze

Toniepowtarzalny zabytek,
a jednocześnie jeden z sym-

boli naszego miasta. Dlatego pod-
jęliśmy działania zmierzające do
przywrócenia obiektowi dawnej
świetności. Naszym celem jest
udostępnienie tej wspaniałej perły
architektury do użytku mieszkań-
ców – mówi prezydent Zabrza Mał-
gorzata Mańka-Szulik.
Admiralspalast należał wcze-

śniej do Wojewódzkiego Przedsię-
biorstwa Usług Turystycznych
w Katowicach. W ostatnich latach
zabezpieczona i odnowiona zosta-
ła jego elewacja. W 2016 r. wnętrza
dawnego hotelu stały się miejscem
projektu artystycznego przybliżają-

cego twórczość Brunona Schulza.
Do przejęcia budynku dawnego
hotelu i ocalenia kolejnej perły za-
brzańskiej architektury miasto
przygotowywało się przez wiele
miesięcy. W październiku 2021 r.
roku podpisano umowę przed-
wstępną nabycia budynku. W sty-
czniu ubiegłego roku podpisana
została umowa, na mocy której
miasto stało się właścicielem nie-
ruchomości.
- W najbliższych dniach zosta-

nie ogłoszony przetarg w formule
„Zaprojektuj i wybuduj”. Koncepcję
zagospodarowania tego niepowta-
rzalnego budynku przygotował dr
Tomasz Konior z zespołem – tłu-

maczy prezydent Małgorzata Mań-
ka-Szulik.
Przypomnijmy, że budowa hote-

lu Admiralspalast, według projektu
berlińskich architektów Bielenber-
ga i Mosera, ruszyła przy ówczesnej
Kronprinzenstrasse w październiku
1924 r. Półtora roku później otwar-
ta została zlokalizowana na parte-
rze budynku piwiarnia w stylu ba-
warskim. W październiku 1926 r. na
pierwszym piętrze zaczęły działać
kawiarnia, restauracja i sala balowa
dla pięciuset osób. Po kolejnym
roku otwarto będący największą
atrakcją obiektu ogród dachowy
z kręgiem tanecznym. Część hotelo-
wa, w której w 48 nowocześnie wy-

Życie wraca do Admiralspalast
NIEBAWEM RUSZA REMONT JEDNEGO Z NAJBARDZIEJ CHARAKTERYSTYCZNYCH BUDYNKÓW ZABRZA

Kilkaset osób zwiedziło w przededniu rozpoczęcia remontu gmach dawnego hotelu Ad-
miralspalast. To dowódna to, że ten piękny obiektwzbudza emocje i jestważny dlamiesz-
kańców miasta oraz regionu. Dzięki staraniom miasta ten jeden z najbardziej charaktery-
stycznych budynków Zabrza zyska nowe życie.
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Prezydent Małgorzata Mańka-Szulik i architekt Tomasz Konior Fot. UM Zabrze

posażonych pokojach przygotowa-
no 65 łóżek, uruchomiona została
8 lutego 1928 r. Ewenementem na
ówczesne czasy był znajdujący się
na każdym piętrze telefon. Stano-
wiący perełkę miasta hotel stał się
centrum życia rozrywkowego i jed-
nym z obiektów najczęściej uwiecz-
nianych na pocztówkach. GOR

Życie wraca do Admiralspalast
NIEBAWEM RUSZA REMONT JEDNEGO Z NAJBARDZIEJ CHARAKTERYSTYCZNYCH BUDYNKÓW ZABRZA

Charakterystyczny budynek przy ul. Wolności Fot. UM Zabrze

DARIUSZWALERJAŃSKI, historyk
Mało kto wie, że nie byłoby tego budynku, gdyby nie katastrofa budowlana. W
czasie I wojny światowej zawalił się bowiem XIX-wieczny hotel stojący w tym
samymmiejscu. Dobrzy architekci zastąpili go prawdziwą perłą architektury.
To wyjątkowy budynek. Wzbudzał podziw już przed wojną i tak jest do dzisiaj.
Przyciąga tłumy za każdym razem, gdy pojawia się możliwość jego zwiedzania.
Bardzo się cieszę, że dzięki odważnej decyzji znowu będzie służyć mieszkań-
com. Admiralspalast to miejsce, które inspiruje pisarzy, reżyserów, poetów i
fotografów. To niezwykły i godny zachowania manifest nowoczesności z mi-
nionego wieku. Jako historyk, miłośnik zabrzańskich zabytków i mieszkaniec
Zabrza czekam na możliwość wypicia kawy na amerykańskim dachu dawnego
hotelu.

ODPOCZĄTKUWZBUDZAŁ PODZIW

Fot. Tomasz Jodłowski
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M ieszkańcy „Kamienicy pod
Orłem” przy ulicy Dworco-

wej przez najbliższe miesiące
będą musieli mieszkać poza swo-
imi mieszkaniami, do których
będą mogli wrócić dopiero po
osuszeniu budynku i naprawie
dachu – mówi prezydent Zabrza
Małgorzata Mańka-Szulik. - Poza
udzielaną przez miasto pomocą
materialną, finansową i psycho-
logiczną, jesteśmy w stałym kon-
takcie z poszkodowanymi rodzi-
nami, które już wybrały komunal-
ne lokale zastępcze. Aktualnie

prowadzone są w nich podstawo-
we remonty. Pracownicy Jednost-
ki Gospodarki Nieruchomościami
pomagają także w wynoszeniu
i transporcie mebli oraz urzą-
dzeń, które udało się uratować
przed wodą z akcji gaśniczej.
Miasto od pierwszych chwil po
zajściu zdarzenia udziela pomocy
poszkodowanym. Na miejsce po-
żaru wraz ze strażą pożarną nie-
zwłocznie dotarli pracownicy Wy-
działu Zarządzania Kryzysowego
i Ochrony Ludności Urzędu Miej-
skiego oraz autokar, w którym

schronienie znaleźli ewakuowani
mieszkańcy, w tym pięcioro dzie-
ci – dodaje.
Uszkodzony w wyniku pożaru

budynek to jedna z najładniej-
szych kamienic w Zabrzu. Została
wybudowana w 1905 r. w stylu
secesyjnym dla aptekarza dr
Paula Skrzipietz, którego rodzina
od 1857 r. prowadziła w mieście
działalność aptekarską. Nazwa
nawiązuje do znajdujących się na
jej elewacji charakterystycznych
płaskorzeźb ptaka - orła z eskula-
pem na swej piersi. GOR

Uszkodzona w pożarze kamienica pochodzi z początku XX w. Fot. UM Zabrze

Takiej kamienicy nie powstydziłby się Kraków czy Wrocław. „Kamienica pod Orłem” przy
ul. Dworcowej to jeden z najbardziej reprezentacyjnych budynków Zabrza. Po stycznio-
wym pożarze czeka ją teraz niezbędny remont.

TO JEDEN ZNAJBARDZIEJ EFEKTOWNYCH BUDYNKÓWWNASZYMMIEŚCIE

Po pożarze
„Kamienicy podOrłem”
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Na urodzinach pani Leokadii gościła jej 5-pokoleniowa rodzina Fot. UM Zabrze

N igdy nie byłam złośliwa. Czer-
pię radość z każdego dnia –

uśmiecha się pani Leokadia, pytana
o receptę na długowieczność. - Jak
ktoś mnie zdenerwuje, to inni nie
muszą o tym wiedzieć - dodaje.
Przyznaje, że swoją formę zawdzię-
cza też temu, że nigdy się nie prze-
jadała.
Pani Leokadia mieszka sama.

Jak najwięcej stara się robić samo-
dzielnie. Zawsze może też liczyć na
pomoc swoich najbliższych. W dniu
urodzin jej mieszkanie pękało
wręcz w szwach. Nic dziwnego, sko-
ro wśród gości był nawet 2-letni...
prapraprawnuczek. - To już piąte
pokolenie – podkreśla z dumą pani
Leokadia.
- Mama dobrze się czuje,

umysł ma sprawny. Tylko z noga-
mi trochę gorzej, ale przecież wia-
domo. Ile te nogi mają chodzić –
śmieje się pani Stanisława, córka
jubilatki.

- To gościnna, kochająca, ciepła,
rozmowna i uśmiechnięta kobieta.
Do dzisiaj tak jest – mówi pan Mar-
cin, mąż prawnuczki pani Leokadii.
- Rzekać i nie narzekać. To stare

powiedzenie mamy. Czyli modlić
się i nie narzekać – mówi pani Sta-
nisława.

- Gratulujemy pani Leokadii tego
pięknego jubileuszu. Pozdrawiamy
całą rodzinę i życzymy, żeby za rok
spotkać się na kolejnych urodzinach.
Dużo, dużo zdrowia – mówi wicepre-
zydent Zabrza Katarzyna Dzióba,
która odwiedziła jubilatkę. A my
przyłączamy się do tych życzeń! GOR

Zdrowia, Pani Leokadio!

SETNE URODZINY OBCHODZIŁAW LUTYM PANI LEOKADIA PIOTROWSKA
ZMIKULCZYC

Chociażma już sto lat, werwy, zdrowia i poczucia humorumogłaby jej pozazdrościć niejed-
na dużo młodsza osoba. Wyjątkowe urodziny obchodziła w lutym pani Leokadia Piotrow-
ska z Mikulczyc.

Gratulacje i życzenia składa wiceprezydent Zabrza Katarzyna Dzióba Fot. UM Zabrze
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Śp. prof. Marian Zembala Fot. UM Zabrze

Trudno sobie wyobrazić współ-
czesną historię Zabrza i polskiej

medycyny bez Jego dorobku oraz
zaangażowania. Dzięki zgromadze-
niu wokół siebie wybitnych specjali-
stów i ekspertów, rozbudowie Ślą-
skiego Centrum Chorób Serca, no-
watorskim projektom naukowym
oraz pionierskim operacjom Profe-
sor Marian Zembala uczynił za-
brzański ośrodek jednym z najlep-
szych na świecie – podkreśla prezy-
dent Zabrza Małgorzata Mańka-
Szulik. - Pamiętamy Jego otwarte

serce, które bezgranicznie ofiaro-
wał drugiemu człowiekowi w choro-
bie i cierpieniu. W trudnych sytu-
acjach dawał ludziom nadzieję, wy-
korzystując swoją głęboką wiedzę
i umiejętności lekarskie. Za wszyst-
ko, co zrobił dla polskiej i światowej
kardiochirurgii, dla leczenia i rato-
wania ludzkiego życia, w tym szcze-
gólnie dla Zabrza i jego mieszkań-
ców, jesteśmy bardzo wdzięczni -
dodaje.
Prof. Marian Zembala urodził

się 11 lutego 1950 r. w Krzepicach.

W 1974 r. ukończył z wyróżnieniem
studia na Wydziale Lekarskim Aka-
demii Medycznej we Wrocławiu. Do
1980 r. pracował w tamtejszej Klini-
ce Chirurgii Serca. W 1981 r. wyje-
chał na staż do Holandii. W Utre-
chcie uczestniczył w największym
po wojnie programie operacji pol-
skich dzieci z wadami serca. W po-
łowie lat 80. do swojego zespołu za-
prosił go prof. Zbigniew Religa, któ-
ry w Zabrzu rozpoczął budowę od-
działu umożliwiającego przeprowa-
dzanie najbardziej skomplikowa-

Już rok Profesora
niemawśród nas...

WMARCU MIJA ROK OD ŚMIERCI PROF. MARIANA ZEMBALI

Był jednym z najwybitniejszych polskich kardiochirurgów, tytanem pracy, który wymagał
wiele od siebie i innych. „Noc też jest dobrym dniem do pracy” – zwykł mawiać według
jednej z rozlicznych krążących wokół niego anegdot. W marcu mija rok od śmierci prof.
Mariana Zembali, wieloletniego dyrektora Śląskiego Centrum Chorób Serca w Zabrzu.
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WSPOMINAJĄ PROFESORA

PROF. LECH POLOŃSKI, kardiolog
Profesor Marian Zembala był lekarzem, dla którego
każdy chory był tym „najważniejszym”. Cały wysiłek
kierował na doskonalenie warsztatu chirurgicznego.
Był kardiochirurgiem ciągle poszukującym nowych
rozwiązań, a celem było stworzenie ośrodka, w któ-
rym na najwyższym poziomie będą wykonywane
wszystkie operacje w obszarze sercowo-naczyniowym. Jednocze-
śnie nie przeszedł obojętnie obok papierka na podłodze. Podzi-
wialiśmy go za niespożytą energię i zaangażowanie w każde kolej-
ne zadanie.

PROF. MAREK GZIK, dyrektor EHTIC
Wciąż w mojej pamięci jest pierwsza edycja „Śląskiej
Konferencji Biomedycznej”. Był to początek działal-
ności w Zabrzu Wydziału Inżynierii Biomedycznej Po-
litechniki Śląskiej. Jako ówczesny dziekan blisko
współpracowałem z Profesorem Zembalą. Pamiętam
do dziś Jego słowa: „Tylko pokorna współpraca leka-
rzy i inżynierów może przyczynić się do powstania technologii ra-
tującej życie”.

ALICJA CHACHAJ, prezes Fundacji SCCS
W życiu przydaje się mentor, nauczyciel. Ktoś życzli-
wy, kto popchnie nas nawet leciutko, ale we właści-
wym kierunku. Puknie palcem wmapę i wskaże drogę,
której na początku sami nie umieliśmy odnaleźć. Nam
Profesor Marian Zembala dał się poznać nie tylko
jako genialny lekarz, ale także wspaniały człowiek.
Jego miłość i chęć pomocy potrzebującemu człowiekowi miało
ogromne znaczenie dla nas wszystkich. To była jego misja, którą
staramy się kontynuować.

ADAM KONKA, prezes Kardio-Med Silesia
Utworzenie Śląskiego Parku Technologii Medycznych
Kardio-Med Silesia było jedną z ważnych inicjatyw śp.
prof. Mariana Zembali. Chciał stworzyć ośrodek, w
którym byłyby prowadzone prace badawczo-wdroże-
niowe w medycynie, nowych technologiach medycz-
nych, telemedycynie i biotechnologii. Przyświecało
temu motto Profesora: „Cała mądrość nie mieści się w jednej gło-
wie, dlatego tutaj poszukujemy rozwiązań, aby mądrość, talenty i
doświadczenia wielu indywidualności i ich zespołów mogły się
spełnić i służyć potrzebującym”. Ten cel udało się zrealizować.

JAN SARNA, dyrektor FRK
Profesor Marian Zembala był bardzo oddany swojej
pracy. Żył życiem Śląskiego Centrum Chorób Serca,
które rozbudował, unowocześnił i - mówiąc w przeno-
śni - pozostawił na nim swoje piętno. Był doświadczo-
nym chirurgiem i mentorem młodego pokolenia. Był
także przewodniczącym Rady Naukowej Fundacji Roz-
woju Kardiochirurgii. Lubiłem, jak mówił mi „Jaśko”. Pozostanie w
mojej pamięci na zawsze.

nych w skali kraju operacji. Przeło-
mową była przeprowadzona
w 1985 r. pierwsza w Polsce udana
transplantacja serca.
To właśnie prof. Marian Zemba-

la kontynuował misję, której podjął
się w Zabrzu Zbigniew Religa. Efek-
tem tego były kolejne spektakular-
ne operacje i wprowadzane do
praktyki klinicznej innowacyjne me-
tody leczenia. W 1991 r. prof. Ma-
rian Zembala wykonał pierwszą
w Polsce transplantację serca
u dziecka, w 1998 r. pierwszy raz
przeszczepił pojedyncze płuco.
W 2001 r. kierowany przez niego
zespół dokonał pierwszej równo-
czesnej transplantacji serca i płuc.
Pacjentem był Marek Breguła, który
wciąż cieszy się dobrym zdrowiem.
Na przestrzeni lat prof. Marina

Zembala był m.in. krajowym kon-
sultantem w dziedzinie kardiochi-
rurgii, ministrem zdrowia, prezy-
dentem Europejskiego Towarzy-
stwa Kardio-Torakochirurgów...
Wśród niezliczonych nagród i wy-
różnień znalazł się m.in. medal pa-
pieski „Pro Ecclesia et Pontifice”,
Krzyż Komandorski Orderu Odro-
dzenia Polski czy też przyznany
przez najmłodszych Order Uśmie-
chu. W 2009 r. został Honorowym
Obywatelem Zabrza. Potrafił zaska-
kiwać. Znakomicie grał na akorde-
onie, żeglował, pisał wiersze...
Za tym wszystkim krył się nie-

zwykle skromny człowiek, który za-
wsze powtarzał, że to pacjent jest
najważniejszy. Dawał temu wyraz
na każdym kroku. „Jak rozpoznać,
że profesor Zembala jest na urlo-
pie? Do pracy przychodzi w sanda-
łach” – żartowali czasem jego
współpracownicy.
Dzięki zaangażowaniu i deter-

minacji prof. Mariana Zembali Ślą-
skie Centrum Chorób Serca po-
większało się o kolejne pawilony.
Tak było również po tym, jak w 2018
r. doznał udaru i musiał poruszać
się na wózku inwalidzkim. W ubie-
głym roku otwarty został kolejny
z budynków – Śląski Ośrodek Kli-
niczno-Naukowy Zapobiegania i Le-
czenia Chorób Środowiskowych,
Cywilizacyjnych i Wieku Podeszłego
im. prof. Zbigniewa Religi. Trudno
uwierzyć, że na jego otwarciu za-
brakło Profesora... GOR, WT
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CORI to nowoczesny, sterowany
komputerowo robot ortope-

dyczny. Jego zastosowanie w ope-
racjach wszczepiania endoprotez
kolan i bioder zwiększa bezpie-
czeństwo zabiegów i usprawnia je.
- Operacje trwają krócej, są

mniej inwazyjne, można je precy-
zyjnie zaplanować. Dzięki temu
zmniejsza się liczba powikłań i za-
każeń pooperacyjnych, a chorzy
szybciej wracają do formy – mówi
dr Marek Hawranek, szef Oddziału
Chirurgii Urazowo-Ortopedycznej
w zabrzańskim szpitalu.
CORI pozwoli też zmniejszyć

kolejkę pacjentów oczekujących
na operacje wszczepienia endo-
protez stawu kolanowego czy bio-

drowego. - Urządzenie pozwoli
wykonywać zabiegi nieco szybciej.
Umożliwi też przeprowadzanie
operacji większej liczbie lekarzy-
podkreśla dr Marek Hawranek.
CORI we wrześniu 2022 r. był

już testowy w zabrzańskiej pla-
cówce. Wtedy tamtejsi lekarze po
raz pierwszy mogli ćwiczyć techni-
ki operacyjne z jego wykorzysta-
niem. Teraz przyszła pora na za-
stosowanie robota podczas real-
nej operacji. W lutym zabiegom
poddano dwójkę pacjentów, któ-
rym zostały wszczepione endo-
protezy kolan. To trudne operacje,
ponieważ kolano jest największym
stawem człowieka, które jest nara-
żone na ogromne obciążenia. Pre-

cyzja zabiegu ma w tym przypad-
ku olbrzymie znaczenie.
Wraz z zabrzańskimi medyka-

mi operację przeprowadził dr
Yaron Berkovich z Tel Awiwu. - To
w naszej części świata jeden z naj-
lepszych operatorów robotów me-
dycznych. Cieszę się, że mamy
okazję razem pracować i czerpać
z jego wiedzy i doświadczenia –
mówi dr Marek Hawranek.
CORI nie jest póki co własno-

ścią Szpitala Miejskiego w Zabrzu,
jest jednak szansa, że trafi tam na
dłużej. Wszystko zależy od tego,
czy zabrzańska lecznica znajdzie
środki na wypożyczanie lub zakup
robota. Wartość urządzenia to ok.
2 mln. zł. GOR

Po raz kolejny przekonaliśmy się, że innowacyjna medycyna to wizytówka Zabrza. Najno-
wocześniejszy na świecie robot dowszczepiania protez kolan pojawił sięwnaszymSzpita-
lu Miejskim. Z jego wykorzystaniem lekarze przeprowadzili w lutym dwie skomplikowane
operacje.

SPEKTAKULARNEOPERACJENAODDZIALEORTOPEDII
SZPITALAMIEJSKIEGOWZABRZU

Robot pomagał lekarzom

Operacja z wykorzystaniem robota Fot. Szpital Miejski w Zabrzu
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Spotkanie tradycyjnie już stanowiokazję do zaprezentowania naj-
ważniejszych osiągnięć w dziedzinie
neurologii w ostatnim roku, a także
nakreślenia perspektyw w poszcze-
gólnych obszarach związanych
z chorobami neurologicznymi i po-
stępemmedycyny.
- Staramy się dzielić wiedzą, dys-

kutować, zmieniać polską neurolo-
gię. W tym roku dużo mówiliśmy na
temat migreny i innych bólów głowy
dlatego, że od niedawna mamy no-
woczesne metody leczenia tych
schorzeń. Wkroczyliśmy w nową erę
leczenia migreny, również z uwzglę-
dnieniem leków immunologicznych.
Widzimy, że są one skuteczne w le-
czeniu nie tylko pacjentów ze
stwardnieniem rozsianym czy mia-
stenią, ale także właśnie z migreną –
mówi prof. Monika Adamczyk-Sowa,
kierownik Katedry i Kliniki Neurologii
Śląskiego Uniwersytetu Medyczne-

go w Katowicach, a zarazem kierow-
nik naukowy konferencji.
Jednymi z najczęściej występują-

cych objawów neurologicznych za-
burzających codzienne funkcjono-
wanie pacjentów są wspomniane
bóle głowy związane z przewlekłą
migreną. Kilka miesięcy temu został
wprowadzony program lekowy
przeznaczonych dla osób cierpią-
cych na to schorzenie. - To przełom
w leczeniu pacjentów z częstymi na-
padami migreny. Dotąd nie mieli-
śmy skutecznych leków, które
w sposób zadowalający zapewniały-
by komfort życia tych osób. Kiedyś
chorzy z migreną przewlekłą, nawet
10 procent z nich, musieli zmieniać
pracę z powodu bólów głowy. Dzi-
siaj doświadczają jedynie epizo-
dycznych napadów migreny, podat-
nych na leczenie. Sytuacja uległa
diametralnej zmianie – mówił pod-
czas konferencji prof. Adam Stę-

pień, kierownik Kliniki Neurologii
Wojskowego Instytutu Medycznego
w Warszawie.
Zabrzańska konferencja to waż-

ne spotkanie przeznaczone przede
wszystkim dla neurologów-prakty-
ków, ale w tegorocznej edycji
uczestniczyli też lekarze rodzinni. -
Zaprosiliśmy ich do udziału w kon-
ferencji, bo bez wątpienia powinni
mieć oni świadomość nowocze-
snych metod leczenia migreny oraz
wiedzę na temat trafnej jej diagno-
zy. Jeżeli pacjent trafi do lekarza ro-
dzinnego, powinien być pokierowa-
ny do neurologa, który umożliwia
leczenie w ramach programu leko-
wego – zwraca uwagę prof. Monika
Adamczyk-Sowa.
Zabrzańskie Dni Neurologii to ko-

lejny - po wielu inicjatywach w dzie-
dzinie kardiologii i kardiochirurgii -
dowód na to, jak ważnym ośrodkiem
medycyny jest naszemiasto. WT

Skuteczna wymiana
doświadczeń

ZA NAMI 9. EDYCJA ZABRZAŃSKICH DNI NEUROLOGII

Migrena, bóle głowy i kręgosłupa, zaburzenia snu, padaczka czy stwardnienie rozsiane to
tylko wybrane zagadnienia, które omawiane były w Zabrzu podczas dziewiątej edycji
ogólnopolskiej konferencji naukowo-szkoleniowej Zabrzańskie Dni Neurologii. Co roku
uczestnicząwniej utytułowaniwykładowcy, cenieni naukowcy oraz lekarze z całego kraju.

Prof. Monika Adamczyk-Sowa, kierownik Katedry i Kliniki Neurologii
Śląskiego Uniwersytetu Medycznego Fot. UM Zabrze

Prof. Marek Gzik, dyrektor Europejskiego Centrum Innowacyjnych
Technologii dla Zdrowia Fot. UM Zabrze
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Spotkanie było okazją do wymia-ny doświadczeń między środo-
wiskiem gospodarczym i samorzą-
dem, a także nawiązania lub zacie-
śnienia relacji wśród biznesmenów
prowadzących w Zabrzu swoje
przedsięwzięcia.
– Bardzo się cieszę, że nasze

śniadania biznesowe spotykają się
z tak dużym zainteresowaniem. To
bardzo budujące zobaczyć w jed-
nymmiejscu tylu przedstawicieli na-
szego zabrzańskiego świata bizne-
su. Wierzę, że te spotkania wniosą
wiele cennych wartości i dzięki kon-
struowanym w ich trakcie wnio-
skom będziemy jeszcze lepiej dbać
o nasze miasto. Gratuluję Radzie
Gospodarczej organizacji wydarze-
nia, a wszystkim biorącym w nim
udział dziękuję za gotowość do

współpracy na rzecz rozwoju Zabrza
– podkreśla prezydent Zabrza Mał-
gorzata Mańka-Szulik.
II Śniadanie Biznesowe poprowa-

dził Janusz Dramski, oficer startupo-
wy w Zabrzu, a oprócz przedstawi-
cieli zabrzańskiego biznesu i samo-
rządu uczestniczyli w nim także

przedsiębiorcy z innych miast nasze-
go regionu: m.in. Rudy Śląskiej, Tar-
nowskich Gór, Bytomia, Gliwic czy
Katowic. Prezentacje przygotowali
Agata Hagno, prezes spółki DPM,
a także przedstawiciele Powiatowe-
go Urzędu Pracy w Zabrzu oraz Miej-
skiego Zarządu Dróg w Zabrzu. GOR

Jedna z przygotowanych prezentacji Fot. UM Zabrze

Dla dalszego
rozwoju miasta

PRZEDSIĘBIORCY, EKSPERCI I SAMORZĄDOWCYWYMIENIALI SIĘ
DOŚWIADCZENIAMI

Niemal 150 przedsiębiorców działających w różnych branżach wzięło udział w spotkaniu
zorganizowanym w lutym w Klubie Biznesowym Areny Zabrze. Z przedstawiciele samo-
rządu oraz ekspertami rozmawiali o tym, jak wzajemnie się wspierać, by rozwijać gospo-
darczy potencjał Zabrza, a wmieście powstawały nowemiejsca pracy.

Uczestnicy zorganizowanego w lutym spotkania Fot. UM Zabrze
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W Zabrzu sporą uwagę przy-
wiązujemy do działań mają-

cych na celu wzmacnianie rodzin
– mówi prezydent Zabrza Małgo-
rzata Mańka-Szulik. – Szczegól-
nym rodzajem rodziny jest zawo-
dowa rodzina zastępcza, w której
niespokrewnieni z podopiecznymi
opiekunowie decydują się na wy-
chowanie dzieci i młodzieży. To
ważne i cenne działanie, które
jako samorząd wspieramy. Raz
jeszcze dziękuję wszystkim opie-
kunom w rodzinnych domach
dziecka oraz zawodowych rodzi-
nach zastępczych za konsekwent-
ne zaangażowanie w rozwój i wy-
chowanie swoich podopiecznych
– dodaje.
- Bardzo się cieszę, że mogliśmy

się tutaj spotkać – podkreśla Danu-
ta Dymek, dyrektor Miejskiego

Ośrodka Pomocy Rodzinie w Za-
brzu. - Nasze rodziny mogły z jed-
nej strony poznać atrakcje parku
i spędzić miło czas, z drugiej nawią-
zać kontakty, wymienić się do-
świadczeniami – dodaje.
Państwo Bożena i Stanisław ro-

dziną zastępczą są już od 17 lat. -
Długi czas nie mogliśmy mieć swo-
ich dzieci. Przelaliśmy miłość na
inne dzieciaki. Po czasie pojawiło
się nasze dziecko. Jedno, drugie.
W tej chwili zestaw jest łącznie 15-
osobowy – uśmiecha się pan Stani-
sław.
- Mamy opracowany schemat

i jakoś sobie radzimy – podkreśla
pani Bożena. - Jeśli coś zburzy ten
plan tygodnia, to trudno potem
nadgonić, bo każdy dzień mamy
zaplanowany co do sekundy – do-
daje. GOR

Zmiłości do dzieci
WPARKUMILIONA ŚWIATEŁ SPOTKAŁY SIĘ ZABRZAŃSKIE RODZINY ZASTĘPCZE

Zabrzańskie rodziny zastępcze odwiedziły w lutym Park Miliona Świateł na Kąpielisku Le-
śnym. Unikalny spektakl świetlno-muzyczny zachwycił zarówno dzieci, jak i dorosłych.
Spotkanie było okazją do podziękowań i podkreślenia znaczenia pieczy zastępczej.

Spotkanie było okazją do poznania atrakcji Parku Miliona Świateł Fot. UM Zabrze

TAKIE SĄ LICZBY

9
zawodowych rodzin

zastępczych funkcjonuje
obecnie w Zabrzu

86
dzieci jest pod ich opieką

10
rodzinnych domów dziecka
działa w naszym mieście

50
dzieci wychowuje się w nich
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Z okazji jubileuszu postanowili-
śmy wspólnie z Radą Dzielnicy

zorganizować bal karnawałowy
dla mieszkańców. To początek cy-
klu imprez, jakie są planowane
w tym roku dla uczczenia jubile-
uszu naszej dzielnicy – mówi ks.
Bolesław Waśkiewicz, proboszcz
parafii św. Jana Chrzciciela.
Podczas balu odbył się m.in.

pokaz tańca towarzyskiego. Uho-
norowano również przyjaciół
dzielnicy. - Biskupice obchodzą
kolejne piękne urodziny. Chciało-
by się powiedzieć, że tu wszystko
się rozpoczęło. Tu ludzie inten-
sywnie pracują, ale tez potrafią
się doskonale bawić – uśmiecha
się prezydent Zabrza Małgorzata

Mańka-Szulik. - Wszystkim miesz-
kańcom Biskupic składam najlep-
sze życzenia – dodaje.
- Za nami dwa lata pandemii,

rok wojny. Mieszkańcy są spra-
gnieni kontaktu ze sobą. A okres
karnawałowy to znakomity czas
na wspólną zabawę – podkreśla
Grzegorz Turek, radny z Biskupic.
Biskupice to najbardziej wysu-

nięta na wschód dzielnica Zabrzu.
Przypomnijmy, że jej nazwa poja-
wiła się po raz pierwszy w doku-
mencie pisanym w 1243 r. Wtedy
to księżna kaliska Wiola wystawiła
dokument zwalniający mieszkań-
ców ville Domini episcopi Vratisla-
viensis, que Biscupici dicitur circa
Bitom, czyli wsi panów biskupów

wrocławskich, która zwana jest Bi-
skupice koło Bytomia, z ciężarów
na rzecz dworu książęcego.
Wiek XIX, szczególnie jego dru-

ga połowa, to w Biskupicach okres
gwałtownej industrializacji. Albert
Borsig, na gruntach zakupionych
jeszcze przez swojego ojca Augu-
sta, wybudował w 1862 r. kopal-
nię Hedwigswunsch ( Jadwiga),
a w latach 1863-1864 hutę żelaza
z dwoma wielkimi piecami, sta-
lownią martenowską, walcownią,
kuźnią i warsztatami mechanicz-
nymi. Koncern uruchomił też
w 1873 r. kopalnię Ludwigsglück
(Ludwik).
Rozwój przemysłu przyciągnął

rzesze ludności szukającej pracy,

Biskupice mają 780 lat

W LUTYM ZAINAUGUROWANO CYKL WYDARZEŃ WPISUJĄCYCH SIĘ
W OBCHODY JUBILEUSZU NA JSTARSZEJ DZIELNICY ZABRZA

Zorganizowanym przez Radę Dzielnicy oraz parafię św. Jana Chrzciciela balem karna-
wałowym zainaugurowane zostały w lutym obchody 780-lecia Biskupic. Przez cały rok
odbywać się będą okolicznościowe imprezy dla mieszkańców. Ogłoszono również
konkurs plastyczny i fotograficzny. Z okazji jubileuszu odbędzie się także uroczysta
sesja Rady Miasta.

Bal został zorganizowany przez Radę Dzielnicy Biskupice oraz parafię św. Jana Chrzciciela Fot. UM Zabrze
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a to z kolei wymusiło potrzebę bu-
dowy zaplecza socjalnego. Dla
pracowników koncernu z admini-
stracji, nadzoru technicznego
oraz robotników w latach 1863-
1871 wybudowano jedną z pierw-
szych zabrskich kolonii robotni-
czych Borsigwerk. Na jej terenie
powstały nie tylko domy mieszkal-
ne, ale również budynki i obiekty
użyteczności publicznej: szkoła
i poczta oraz kaplica ewangelicka
z cmentarzem. Czynna była
oczyszczalnia ścieków.
Dzisiejsze Biskupice utraciły

swój przemysłowy i robotniczy
charakter. Dzielnica zyskuje jed-
nak nowe wizytówki. Należy do
nich z pewnością Instytut Techno-
logii Paliw i Energii (wcześniej In-
stytut Chemicznej Przeróbki Wę-
gla), w którym prowadzone są ba-
dania nad efektywnym wykorzy-
staniem paliw kopalnych, odna-
wialnych i alternatywnych. Zna-
kiem rozpoznawczym Biskupic
jest również Szpital Miejski z wy-
budowanym niedawno Szpital-
nym Oddziałem Ratunkowym z lą-
dowiskiem dla helikopterów.
Biskupice to również Zakład

Górniczy SILTECH, czyli założona
przez Jana Chojnackiego pierwsza
w Polsce prywatna kopalnia węgla
kamiennego i jednocześnie jedy-
na fedrująca dziś kopalnia w Za-
brzu, która pomimo dekoniunktu-
ry w branży wydobywczej realizu-
je swoje plany biznesowe. GOR

Zabawa była znakomita Fot. UM Zabrze

Panorama historycznej dzielnicy Zabrza Fot. UM Zabrze

Szpitalny Oddział Ratunkowy w Szpitalu Miejskim Fot. UM Zabrze
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Odl tego roku możemy
przekazać wybranej or-

ganizacji pozarządowej 1,5 pro-
centa naszego podatku. Warto
zauważyć, że w Zabrzu funkcjonu-
je aż 39 organizacji pożytku pu-
blicznego, które realizują cenne
społecznie zadania – podkreśla
prezydent Zabrza Małgorzata
Mańka-Szulik. - Zachęcam do

tego, aby wspomóc zabrzańskie
inicjatywy, które podejmowane są
przez zaangażowanych i pełnych
pasji społeczników, zajmujących
się różnorodną działalnością – od
pomocy bezdomnym zwierzętom,
przez rozwój medycyny i sportu,
aż po przeciwdziałanie uzależnie-
niom i opiekę paliatywną - doda-
je. W 2023 r. 39 zabrzańskich or-

ganizacji uprawnionych jest do
otrzymania 1,5 procenta podat-
ku. W 2022 r. 34 organizacje
otrzymały z tego tytułu prawie
2 mln zł. Środki te są niezmiernie
ważne, bo m.in. właśnie dzięki
nim organizacje mają możliwość
jeszcze skuteczniejszego działa-
nia na rzecz mieszkańców nasze-
go miasta. GOR

LP KRS NIP Nazwa OPP Województwo Miejscowość
1 0000111765 6481821505 ZABRZAŃSKIE STOWARZYSZENIE RODZIN ABSTYNENCKICH "NOWE ŻYCIE" ŚLĄSKIE ZABRZE
2 0000137133 6482033968 FUNDACJA PRZYJACIÓŁ DZIECI Z CHOROBAMI SERCA ŚLĄSKIE ZABRZE
3 0000204986 6482499135 ŚLĄSKIE STOWARZYSZENIE NIEPEŁNOSPRAWNYCH PŁETWONURKÓW ŚLĄSKIE ZABRZE
4 0000351884 6482724299 STOWARZYSZENIE FENIX ŚLĄSKIE ZABRZE
5 0000504286 6482770767 STOWARZYSZENIE SAMOPOMOCY OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH "ZABRZANKA" ŚLĄSKIE ZABRZE
6 0000587319 6482753438 STOWARZYSZENIE PIŁKI RĘCZNEJ "POGOŃ 1945" ZABRZE ŚLĄSKIE ZABRZE
7 0000594265 6482776511 "BRAVE VOLLEY" ŚLĄSKIE ZABRZE
8 0000642346 6482779691 STOWARZYSZENIE INTEGRACJA I RODZINA ŚLĄSKIE ZABRZE
9 0000001816 6482002643 TURYSTYCZNY KLUB ŻEGLARSKI "KLAR" Z SIEDZIBĄ W ZABRZU ŚLĄSKIE ZABRZE

10 0000002937 6482365311 STOWARZYSZENIE NA RZECZ ADAPTACJI OSÓB UZALEŻNIONYCH I ICH RODZIN DO SPOŁECZEŃSTWA "ŻYJ I DAJ ŻYĆ" - OPP ŚLĄSKIE ZABRZE
11 0000003102 6482320521 STOWARZYSZENIE PRZYJACIÓŁ CHORYCH - HOSPICJUM IM.MATKI TERESY Z SIEDZIBĄ W ZABRZU ŚLĄSKIE ZABRZE
12 0000004507 6481040860 ZABRZAŃSKIE TOWARZYSTWO RODZICÓW, OPIEKUNÓW I PRZYJACIÓŁ DZIECI SPECJALNEJ TROSKI W ZABRZU ŚLĄSKIE ZABRZE
13 0000004868 STOWARZYSZENIE NA RZECZ ZWALCZANIA CHORÓB UKŁADU ODDECHOWEGO ŚLĄSKIE ZABRZE
14 0000008190 6482392259 STOWARZYSZENIE "MISERICORDIA" W ZABRZU ŚLĄSKIE ZABRZE
15 0000032332 6481101857 FUNDACJA NA RZECZ SZKÓŁ KATOLICKICH ŚLĄSKIE ZABRZE
16 0000039900 6482426047 STOWARZYSZENIE MUZYCZNE "PRELUDIUM" PRZY PAŃSTWOWEJ SZKOLE MUZYCZNEJ I I II STOPNIA IM. STANISŁAWA MONIUSZKI W ZABRZU ŚLĄSKIE ZABRZE
17 0000040274 9691321058 FUNDACJA "NADZIEJA-DZIECI" ŚLĄSKIE ZABRZE
18 0000049628 5541295133 POLSKIE TOWARZYSTWO LARYNGEKTOMOWANYCH ŚLĄSKIE ZABRZE
19 0000061302 6471851686 FUNDACJA BETLEHEM DOM CHLEBA ŚLĄSKIE ZABRZE
20 0000069136 6481029255 FUNDACJA ROZWOJU KARDIOCHIRURGII IM. PROFESORA ZBIGNIEWA RELIGI ŚLĄSKIE ZABRZE
21 0000097903 6482330560 STOWARZYSZENIE "KONTAKT" NA RZECZ OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH PRZY SPS NR 41 W ZABRZU ŚLĄSKIE ZABRZE
22 0000163232 6482489036 FORUM ORGANIZACJI POZARZĄDOWYCH DZIAŁAJĄCYCH NA RZECZ OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH, CHORYCH I ICH RODZIN POD NAZWĄ "RAZEM" ŚLĄSKIE ZABRZE
23 0000219230 6482517005 FUNDACJA ŚLĄSKIEGO CENTRUM CHORÓB SERCA ŚLĄSKIE ZABRZE
24 0000223459 6482520088 KATOLICKIE STOWARZYSZENIE NIEPEŁNOSPRAWNYCH I ICH PRZYJACIÓŁ "MODLITWA I CZYN" ŚLĄSKIE ZABRZE
25 0000234028 STOWARZYSZENIE "INTEGRACJA" RODZICÓW, OPIEKUNÓW, PRZYJACIÓŁ DZIECI PRZY PRZEDSZKOLU NR 48 Z ODDZIAŁAMI INTEGRACYJNYMI W ZABRZU ŚLĄSKIE ZABRZE
26 0000235849 6482559280 STOWARZYSZENIE "WIELKA FLOTA ZJEDNOCZONYCH SIŁ" ŚLĄSKIE ZABRZE
27 0000249468 6482553461 STOWARZYSZENIE SPORT-MED ŚLĄSKIE ZABRZE
28 0000288303 6482645476 FUNDACJA POMOCY ZWIERZĘTOM BEZDOMNYM "SZARA PRZYSTAŃ" ŚLĄSKIE ZABRZE
29 0000292978 6482649563 "PIASTUN-WYRÓWNYWANIE SZANS" ŚLĄSKIE ZABRZE
30 0000307781 FUNDACJA "ANDRZEJ" NA RZECZ PARAFII ŚW. ANDRZEJA W ZABRZU ŚLĄSKIE ZABRZE
31 0000321492 6482272093 TOWARZYSTWO POMOCY IM. ŚW. BRATA ALBERTA KOŁO ZABRZAŃSKIE ŚLĄSKIE ZABRZE
32 0000321930 6482691387 STOWARZYSZENIE "DOGI ADOPCJE" ŚLĄSKIE ZABRZE
33 0000332226 6482711196 POLSKIE TOWARZYSTWO LARYNGEKTOMOWANYCH GÓRNOŚLĄSKI ODDZIAŁ REJONOWY W ZABRZU ŚLĄSKIE ZABRZE
34 0000344726 6482329203 TOWARZYSTWO OPIEKI NAD ZWIERZĘTAMI W POLSCE - ODDZIAŁ W ZABRZU ŚLĄSKIE ZABRZE
35 0000382973 STOWARZYSZENIE MIŁOŚNIKÓW MUZYKI CHÓRALNEJ "77" IM. NORBERTA KROCZKA ŚLĄSKIE ZABRZE
36 0000397539 6482765157 FUNDACJA WSPIERANIA SZKOŁY "NASZA TRÓJKA" ŚLĄSKIE ZABRZE
37 0000414081 6482765507 FUNDACJA GÓRNIKA ZABRZE ŚLĄSKIE ZABRZE
38 0000526339 6482772163 FUNDACJA VADEMECUM ŚLĄSKIE ZABRZE
39 0000531566 6482772499 FUNDACJA POMOST ŚLĄSKIE ZABRZE

Wykaz organizacji pożytku publicznego uprawnionych do otrzymania 1,5% podatku dochodowego od osób fizycznych za  rok 2022 rok w 2023 roku  zgodnie z art. 27a ust. 1 i 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 
r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie – t.j. Dz. U. z 2022 r. poz. 1327, z późn. zm.

zaktualizowany 10 stycznia 2023 roku -źródło:https://niw.gov.pl/opp/wykaz-opp/

Jużniejedenapółtoraprocentapodatkumożnaprzeznaczyćnawsparciewy-
branejorganizacjipozarządowej.Sprawmy,abynaszepieniądzechoćwczęści
wróciłydoZabrza iwsparły inicjatywysłużącenaszymmieszkańcom.

ODTEGOROKUNAWSPARCIEWYBRANEJORGANIZACJI POZARZĄDOWEJ
MOŻNAPRZEZNACZYĆWIĘKSZĄNIŻDOTEJPORYCZĘŚĆPODATKU

Zostaw 1,5 procenta
podatkuw Zabrzu

Wykaz organizacji pożytku publicznego uprawnionych do otrzymania 1,5% podatku dochodowego od osób fizycznych za 2022 rok

KRS NIP NAZWAOPP
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Obchody naszego pięknego jubi-
leuszu rozciągają się praktycz-

nie na cały rok szkolny – uśmiecha
się ks. Andrzej Rolnik, dyrektor Sale-
zjańskiego Zespołu Szkół Publicz-
nychwZabrzu. - GalawDomuMuzy-
ki i Tańca to bardzo radosny mo-
ment, zwłaszcza że połączona jest
uroczystością św. Jana Bosko, nasze-
go założyciela i patrona. Na czerwiec
planujemy z kolei rodzinny piknik,
podczas którego też będziemy świę-
tować – dodaje.
Jak podkreślali gospodarze uro-

czystości, w ciągu tychwielu lat zmie-
niali się dyrektorzy, pracownicy
i uczniowie, przyszło też stawić czoła
wielu wyzwaniomwspółczesnej edu-
kacji, ale dzieło to trwa nadal dzięki
wierze, że jest dziełem Boga. Pod-
czas koncertu na widowni zasiedli

nauczyciele, uczniowie, ich rodzice,
absolwenci szkoły, przedstawiciele

władz miasta, kuratorium oświaty,
byli pracownicy szkoły, salezjanie kie-
dyś pracujący w Zabrzu. Gościem
specjalnym wieczoru był wokalista
i śpiewak operowy Andrzej Lampert
wraz małżonką.
Przypomnijmy, że 1 września

1997 r. w murach byłej Szkoły Pod-
stawowej nr 45 w dzielnicy Helenka
rozpoczęło działalność Publiczne Li-
ceum Ogólnokształcące Towarzy-
stwa Salezjańskiego. Pierwszym dy-
rektorem szkoły został ks. mgr Da-
mian Kempa, zaś w tworzeniu at-
mosfery ducha salezjańskiego
wspierał go ks. mgr Wojciech Strze-
lecki. Od tamtej pory salezjanie po-
przez swoją działalność i zaangażo-
wanie zyskali sympatię nie tylko
uczniów i rodziców, lecz także miesz-
kańców Zabrza. GOR

Salezjanie w Zabrzu
już od ćwierć wieku

SALEZJAŃSKI ZESPÓŁ SZKÓŁ PUBLICZNYCH ŚWIĘTOWAŁ
25-LECIE FUNKCJONOWANIA

Już 25 lat działa w naszymmieście Salezjański Zespół Szkół Publicznych im. św. Dominika
Savio. Jubileuszowa gala odbyła się w Domu Muzyki i Tańca w dniu wspomnienia
św. ks. Jana Bosko.

W uroczystej gali uczestniczyli m.in. uczniowie i pedagodzy Fot. UM Zabrze

Ks. dyrektor Andrzej Rolnik Fot. UM Zabrze
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Adam Matysek urodził się 19
lipca 1968 r. w Piekarach Ślą-

skich. Podczas bogatej kariery pił-
karskiej dał się poznać jako świet-
ny bramkarz. Poważną przygodę
z piłką rozpoczął w Zagłębiu Wał-
brzych. Jego kolejnym klubem był
Śląsk Wrocław. Począwszy od se-
zonu 1993/94 swoją karierę z po-
wodzeniem kontynuował na nie-
mieckich boiskach. W reprezenta-
cji zaliczył 35. meczów. Znalazł się
w kadrze trenera Jerzego Engela
na mistrzostwa świata w Korei i Ja-
ponii.
Akademia Dziecięco-Młodzie-

żowa rozpoczęła działalność we
wrześniu 2022 r. jako projekt reali-
zowany przez Zabrze i Akademię
Śląską (wcześniej – Wyższą Szkołę

Techniczną w Katowicach). Projekt
jest współfinansowany przez Nor-
weski Mechanizm Finansowy
2014-2021, a udział we wszystkich
zajęciach jest dla uczestników bez-
płatny. Celem akcji jest zaspokaja-
nie ciekawości poznawczej, zainte-
resowań naukowych oraz rozwija-
nie pasji i talentów dzieci i mło-
dzieży, a także zachęcenie do po-
znania świata i różnych dziedzin
nauki.
Zajęcia odbywają się naWydzia-

le Nauk Medycznych w Zabrzu i są
prowadzone przez nauczycieli dy-
daktycznych, ekspertów i specjali-
stów z różnych dziedzin. Dzieci
i młodzież uczestniczą w zajęciach
prowadzonych w akademickich au-
lach, pracowniach i laboratoriach,

dzięki czemu mogą poczuć się jak
prawdziwi studenci.
– Ważnym aspektem, na który

kładziemy duży nacisk w ramach
finansowania norweskiego, jest za-
chęcanie młodych ludzi do nauki
i poznawania lokalnego potencjału.
Dzięki Akademii chcemy pokazać,
że Zabrze jest miejscem, które
można poważnie rozpatrywać, wy-
bierając swoją drogę życiową i za-
wodową – mówi prezydent Zabrza
Małgorzata Mańka-Szulik.
W lutym w ramach Akademii

Dziecięco-Młodzieżowej odbyły się
pierwsze konwersacje w języku an-
gielskim, natomiast grupa „ścisłow-
ców” w laboratorium biologii ob-
serwowała skryte przed ludzkim
okiem mikroorganizmy. GOR

Była okazja do poznania niewidocznych gołym okiem
mikroorganizmów Fot. UM Zabrze Zajęcia odbywały się w laboratorium biologii Fot. UM Zabrze

Kolejna odsłona zajęć w ramach Akademii Dziecięco-Młodzieżowej już trwa.W lutymmali
naukowcy mogli wziąć udział w warsztatach i doskonalić swoją znajomość języka
angielskiego.

RUSZYŁAKOLEJNAEDYCJAAKADEMIIDZIECIĘCO-MŁODZIEŻOWEJ

Młodzi odkrywcy
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Z obiliśmy kolejny i zarazem
ostatni już krok przed dokoń-

czeniem budowy Areny Zabrze –
mówi prezydent Zabrza Małgorza-
ta Mańka-Szulik. - Umowa na de-
montaż trybuny zachodniej zosta-
ła podpisana. Łezka w oku się za-
kręciła, ale taka jest kolejność dzia-
łań – dodaje.
Przypomnijmy, że rozbiórka sta-

rej trybuny stała sięmożliwa po tym,
jak na drugą stronę stadionu prze-
niesione zostały m.in. kabiny ko-
mentatorskie oraz platformy umoż-
liwiające realizację transmisji telewi-
zyjnych z rozgrywanych w Zabrzu
meczów. Wcześniej w nowym miej-
scu znalazły się także szatnie dla za-
wodników oraz sala konferencyjna.
Wyburzeniem starej trybuny zajmie

się spółka AKPE GROUP. Wartość ro-
bót to ponad 536 tys. zł, a czas reali-
zacji to dwa miesiące od przekaza-
nia terenu budowy. Wykonawca

zbuduje także wygrodzenie terenu,
które umożliwi rozgrywanie meczy
Górnika Zabrze przez cały okres bu-
dowy czwartej trybuny. GOR

TAKIE SĄ LICZBY

536 tys. zł
to wartość robót w ramach
zawartej właśnie umowy

2 miesiące
od momentu przekazania placu
budowy będzie miał wykonawca
na wyburzenie starej trybuny

Budowa rusza, o historii
nie zapominamy

KOLEJNY KROKNA DRODZE DO DOKOŃCZENIA BUDOWY ARENY ZABRZE

Umowa na wyburzenie starej trybuny stadionu przy ul. Roosevelta podpisana została
w lutym w ratuszu. To kolejny, niezwykle ważny, krok na drodze do dokończenia budowy
Areny Zabrze.

Na dniach rusza rozbiórka starej trybuny Fot. UM Zabrze

KRZESEŁKA
NA PAMIĄTKĘ

To nie lada gratka
dla kibiców!

Krzesełka zdemontowane
ze starej trybuny

zostaną wystawione
na sprzedaż.

Już wkrótce poznamy zasady,
na jakich będzie można
je kupować. Informacji
można szukaćm.in.
na FB Areny Zabrze.
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Boris Sekulić Fot. Górnik Zabrze DamianRasak Fot. Górnik Zabrze

Adam Matysek urodził się 19 lip-
ca 1968 r. w Piekarach Śląskich.

Podczas bogatej kariery piłkarskiej
dał się poznać jako świetny bram-
karz. Poważną przygodę z piłką roz-
począł w Zagłębiu Wałbrzych. Jego
kolejnym klubem był Śląsk Wrocław.
Począwszy od sezonu 1993/94 swo-
ją karierę z powodzeniem kontynu-
ował na niemieckich boiskach. W re-
prezentacji zaliczył 35. meczów.
Znalazł się w kadrze trenera Jerzego
Engela na mistrzostwa świata w Ko-
rei i Japonii.
Adam Matysek z piłką nożną

związał się również po zakończeniu
kariery zawodniczej. Pracował m.in.
w FC Nurnberg jako trener bramka-
rzy. W takim samym charakterze
związany był też z reprezentacją Pol-
ski U-21. W latach 2016-2018 pełnił
funkcję dyrektora sportowego
w Śląsku Wrocław.
Łukasz Milik z klubem związany

jest od 2011 r. Dwa lata później do-
łączył do nowo utworzonej Akade-
mii Piłkarskiej Górnika Zabrze.

W kolejnych latach pracował nad jej
dynamicznym rozwojem, zbierając
jednocześnie bardzo cenne do-
świadczenie. W 2017 r. został powo-
łany na stanowisko dyrektora aka-
demii. Warto dodać, że kilka ostat-
nich lat przyniosło wiele sukcesów.
Możemy do nich zaliczyć i.in. tytuł
mistrza Polski juniorów starszych w
sezonie 2019/20 oraz wicemistrzo-
stwo Centralnej Ligi Juniorów U-15
w sezonie 2021/22.
W tym czasie Akademia Piłkar-

ska Górnika mogła pochwalić się
również wychowankami, którzy
z powodzeniem grają lub grali
w pierwszej drużynie. W rocznikach
młodzieżowych Górnika występo-
wali m.in. Daniel Bielica, Krzysztof
Kubica, Przemysław Wiśniewski, Ra-
fał Kurzawa czy znacznie młodsi Da-
riusz Stalmach oraz Krzysztof Kolan-
ko. Sukcesywnie rośnie również licz-
ba młodzieżowych reprezentantów
Polski.
Warto dodać, że Łukasz Milik

sukcesywnie poszerza swoją wiedzę

i kwalifikacje. Od września jest
uczestnikiem pierwszego kursu dla
dyrektorów sportowych prowadzo-
nego przez Polski Związek Piłki Noż-
nej.
Do zmian doszło także w szatni

Górnika. W starciu ze Stalą Mielec
zadebiutował Anthony Van Der
Hurk, który zdobywając jedyną
w tym meczu bramkę dał drużynie
przełamanie po serii spotkań bez
zwycięstwa.30-letni napastnik zo-
stał wypożyczony do Górnika z tu-
reckiego Caykur Rizespor do końca
bieżącego sezonu.
Nowym piłkarzem Górnika zo-

stał także środkowy pomocnik Da-
mian Rasak. Do zespołu dołączył
także bramkarz, Pavel Pavlyuchen-
ko. 25-latek trafił do Zabrza z Bruk-
Betu Termaliki Nieciecza na mocy
umowy wypożyczenia do końca bie-
żącego sezonu. Po trzech latach
przerwy na Roosevelta wrócił z kolei
31–letni Boris Sekulić, który związał
się z Górnikiem umową obowiązują-
cą do końca sezonu 2023/24. GOR

ŁukaszMilik Fot. Górnik Zabrze AdamMatysek Fot. Górnik Zabrze Pavel Pavlyuchenko Fot. Górnik Zabrze

AnthonyVanDerHurk Fot. Górnik Zabrze

Adam Matysek został nowym prezesem Górnika Zabrze. Z kolei Łukasz Milik objął stano-
wisko dyrektora sportowego klubu. W lutym w szeregach Trójkolorowych pojawili się
również nowi zawodnicy.

TRÓJKOLOROWIMAJĄNOWEGOPREZESA,DYREKTORASPORTOWEGO
IKILKUZAWODNIKÓW

Dołączyli do zespołu
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M iljan Ivanović od 2019 do 2022
r. reprezentował barwy SPRu

Stali Mielec. W ciągu dwóch pierw-
szych sezonów zdobył w jej barwach
aż 185 bramek w 36 meczach (śred-
nio ponad pięć bramek na mecz).
W kolejnym sezonie, choć głównie
grał w obronie, to 25 razy wpisał się
na listę strzelców. Po zakończeniu
polskiej przygody przeniósł się do
Słowenii, gdzie przywdział barwy RK
TrimoTrebnje.Wprzeszłości grał tak-
że w Norwegii, na Węgrzech i w Bo-
śni i Hercegowinie. Zdobył Puchar
Norwegii, mistrzostwo i Puchar Bo-
śni i Hercegowiny oraz wywalczył
trzecie miejsce w węgierskiej
lidze.
- Mamy dobry zespół,

jednak skoro pojawiła
się okazja, by wzmocnić
jego jakość i rywaliza-
cję, to uznałem, że war-
to z niej skorzystać.
Miljan zna polską ligę.
Ma doświadczenie,
jest w najlepszym
wieku do grania. Co
istotne, równie do-
brze radzi sobie
w ataku i w obronie.
Tacy zawodnicy za-
wsze są w cenie.
Wierzę, że z nimbę-
dziemy jeszcze moc-

niejsi – mówi
BogdanKmie-
cik, prezes
klubu.
M i l j a n

urodził się
we wrześniu
1995 r. Mie-
rzy 196 cen-
t ym e t r ów
w z r o s t u ,
waży nie-

spełna 100 kilogramów. - Super, że
wszystko udało się szybko
i sprawnie załatwić. Klub bardzo
mi pomógł, załatwiając mieszka-
nie i wszystkie sprawy formalne.
To była świetna i szybka robota.
Świetnie przyjęli mnie też koledzy.
Doskonale znam polską ligę i więk-
szość z zawodników. Górnik był
wymagającym rywalem ze świetny-
mi bramkarzami. Pamiętam jeszcze
sezony, w których bronili Galia
i Skrzyniarz. Górnik to w polskiej li-
dze firma, zespół z bardzo dobrą
kadrą, walczący o medal. Dlate-
go cieszę się, że mogłem do
niego dołączyć - mówi sam za-
interesowany.
Z transferu jest też zadowo-

lony trener Patrik Liljestrand. -
Mamy doświadczonego za-
wodnika. Da nam jakośćwata-
ku i obronie. Ważne, że jest
w rytmie meczowym. Przecież
jeszcze dwa tygodnie temu
rozgrywał mecz w lidze sło-
weńskiej. Liczę, że będzie spo-
rym wzmocnieniem – podkre-
śla Patrik Liljestrand.
Na koniec lutego zabrzań-

scy szczypiorniści zajmowali
trzecie miejsce w tabeli z do-
robkiem 36 punktów. Trzyma-
my kciuki za równie udaną resz-
tę sezonu. GOR

Wzmocnieni
szczypiorniści
walczą o punkty

DO PIŁKARZY RĘCZNYCH GÓRNIKA DOŁĄCZYŁ DOŚWIADCZONY
LEWY ROZGRYWAJĄCY

Drużynę piłkarzy ręcznych Górnika Zabrze wzmocnił doświadczony lewy rozgrywający.
To Serb Miljan Ivanović, którego polscy kibice piłki ręcznej zdążyli już poznać.

Miljan Ivanović Fot. handballzabrze.pl
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Dziesięć lat pełnych
napięć (cz. 2)

ALFRED SCHECHE - STAROSTA POWIATU ZABRSKIEGO

P odejmowane przez prezyden-
ta Rejencji Opolskiej próby

pojednania obu panów nie przy-
niosły pozytywnego rozwiązania.
Pod koniec grudnia 1900 r. nastą-
piła dalsza eskalacja konfliktu.
Tym razem skargę o zniesławienie
na starostę do Sądu Okręgowego
w Zabrzu złożył Julius Hochge-
sand, dyrektor generalny zakła-
dów „Donnersmarckhütte”. Warto
w tym miejscu zaznaczyć, że pano-
wie E. Hilgner i J. Hochgesand byli
w bliskich zawodowych i towarzy-
skich relacjach. Być może zarzuty
kierowane pod adresem starosty
wpisywały się w politykę obu pa-
nów? Uprawdopodobnia taki stan
rzeczy sytuacja związana z osobą
następcy A. Schechego na stano-
wisku starosty (patrz: epilog).
Do kolejnego, być może ostat-

niego, spięcia pomiędzy starostą
Adolfem Scheche a dyrektorem Ju-
liusem Hochgesandem doszło na
początku 1902 r. Wówczas to sta-
rosta, zgodnie z uprawnieniami,
wprowadził dla kasyna zakładów
„Donnersmarckhütte” godzinę po-
licyjną, argumentując to potrzebą
zachowania bezpieczeństwa, jego
zdaniem naruszanego przez oso-
by nadużywającego w tym lokalu
napojów alkoholowych. Decyzję tę
Julius Hochgesand odebrał jako
osobistą szykanę. Zwłaszcza, że
oprócz faktu, że dotyczyła kasyna

należącego do zakładu, którego
był dyrektorem, to sam stał na
czele ruchu trzeźwościowego
w rejonie.
Dziesięć lat pobytu Adolfa

Schechego to również kawał jego
życia osobistego. Wiadomości do-
tyczące tej sfery życia są nader
skromne. Nie wiemy czy przyjeż-
dżając do Zabrza był już żonaty?
Na pewno był żonaty, opuszczając
w 1902 r. Poświadcza ten fakt list
pożegnalny, jaki w imieniu swoim
oraz żony zamieścił (16 września
1902 r.) na łamach powiatowej ga-
zety urzędowej.
Gdzie starosta mieszkał w tra-

kcie pełnienia urzędu? W pierw-

szym okresie zapewne w bliżej
nieznanym mieszkaniu/domu,
a po oddaniu do użytku w 1894 r.
nowego skrzydła budynku staro-
stwa, w specjalnie w tym celu za-
projektowanym mieszkaniu znaj-
dującym się na pierwszym pię-
trze.
Oboje państwo Scheche byli

ewangelikami, jednak w aktach
zabrzańskiej parafii nie zachowa-
ły się żadne dane świadczące o tej
sferze życia, w tym o narodzi-
nach, bądź zgonie ich dzieci. Jed-
nak Adolf Scheche uczestniczył
dosyć aktywnie w życiu samej pa-
rafii. W latach 1896-1901 sprawo-
wał funkcję przewodniczącego

Kiedy spotkają się silne osobowości, siła władzy, siła pieniądza oraz
wpływów, to wcześniej lub później musi zaiskrzyć. Nie inaczej było w latach dziewięć-
dziesiątych XIX wieku w Zabrzu. Z jednej strony nowy, przybyły z zewnątrz starosta,
dr Adolf Scheche, z drugiej, przedstawiciele lokalnej elity, na czele z nadradcą górniczym
Ewaldem Hilgerem i Juliusem Hochgesandem, dyrektorem naczelnym spółki „Donner-
smarckhütte”. Pomówienia, oskarżenia, pojedynek, a na końcu...? O tymmowa poniżej...

LEKCJAHISTORIIZ MUZEUMMIEJSKIMW ZABRZU

Tramwaj o napędzie parowym w Zabrzu, uwieczniony na obrazie Alfreda Brolla
Fot. Akwarela ze zbiorów Muzeum Miejskiego w Zabrzu
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Rady Parafialnej, dodatkowo peł-
nił funkcję członka zarządu Towa-
rzystwa Diakonii Ewangelickiej
przy parafii. Co warte podkreśle-
nia, w tym samym czasie aktyw-
nymi członkiniami Towarzystwa
były żony Juliusa Hochgesanda
i Ewalda Hilgera, głównych ad-
wersarzy starosty. Jak mogła się
układać współpraca pomiędzy
Adolfem Scheche, a paniami?
Można jedynie domniemywać.
Mimo napiętych stosunków

oraz praktycznie wymuszonej na
Adolfie Schechem rezygnacji ze
stanowiska przez lokalne „elity
władzy”, został godnie pożegnany
oraz upamiętniony. Faktem jest,
że od władz powiatu, reprezentu-
jących wszystkich mieszkańców,
Adolf Scheche na pożegnanie
otrzymał pamiątkową rzeźbę.
Jeszcze przed 1905 r., czyli stosun-
kowo krótko po odejściu z Zabrza,
przedstawiciele gminy Małe Za-
brze podjęli decyzję o nadaniu do-
tychczasowej Ringstrasse (obec-
nie ulice M. Lutra i W. Brysza) na-
zwę Schechestrasse. Również le-
żący mniej więcej w połowie ulicy
Wochenmarktplatz (obecnie plac
Krakowski) przemianowany został
na Schecheplatz. Czy działania te
były tylko zachowaniem pozorów,
czy szczerym gestem ze strony
tych, którzy mieli dobre zdanie
o ustępującym staroście? Nie wia-
domo.
Najważniejsze wydarzenia

w powiecie zabrskim za czasów
urzędowania dr Adolfa Schechego
(wydarzenia, na które miał wpływ
lub w których uczestniczył z powo-
du pełnionego urzędu):

1892 – 1894: wybudowanie sa-
modzielnej siedziby Sądu Powia-
towego (przy obecnej ul. 3 Maja
21)

1894: przeniesienie siedziby
Powiatowej Kasy Oszczędnościo-
wej do własnego budynku przy
obecnej ul. Bohaterów Warszaw-
skich 1

1894: zakończenie rozbudowy
siedziby starostwa powiatowego
o skrzydło południowe (od strony
obecnej ul. Bohaterów Warszaw-
skich), mieszczące biura urzędu
oraz mieszkanie służbowe dla sta-
rosty

26 sierpnia 1894: uruchomie-
nie linii tramwajowej (parowej) na
odcinku Gliwice-Zabrze, przedłu-
żonej jeszcze w tym samym roku
do Królewskiej Huty

1 września 1896: ustanowie-
nie urzędu królewskiego wetery-
narza powiatowego

2 maja 1898: oddanie do użyt-
ku rzeźni zlokalizowanej przy zbie-
gu obecnych ulic Szczęść Boże i K.
Pułaskiego; nadzór nad nią spra-
wował królewski powiatowym we-
terynarz, będący pracownikiem
starostwa

29 września 1898: oddanie do
użytku linii tramwajowej na odcin-
ku Zabrze-Biskupice-Rudzka Kuź-
nica- Bytom

19 kwietnia 1900: rozpoczęcie
działalności pierwszego w powie-
cie progimnazjum (szkoła średnia
dla chłopców); starosta A. Scheche
osobiście zaangażował się w dzia-
łania związane z utworzeniem
szkoły; początkowo Królewskie
Prowincjonalne Kolegium Szkolne
było takiemu krokowi przeciwne,
ale dzięki staraniom starosty zgo-
da ostatecznie została wydana. -
nowa placówka oświatowa po-
czątkowo mieściła się w budynku
szkoły zawodowej zakładów „Don-
nersmarckhütte”, a dzięki przeka-
zaniu przez gminę Zaborze placu
oraz wyłożeniu środków finanso-
wych u zbiegu obecnych ulic H.
Sienkiewicza i M. Mochnackiego
udało się wybudować budynek
szkoły, który oddany został do
użytku 3 kwietnia 1902 r.

1901: wydanie przez sejmik
powiatowy zgody na sfinansowa-
nie ze środków publicznych budo-
wy Powiatowego Domu Starców
w Rokitnicy

EPILOG
Adolf Scheche stanowisko sta-

rosty powiatowego opuścił 15
września 1902 r. Niespełna mie-
siąc później, 7 października, no-
wym starostą powiatu mianowany
został Hermann von Ziller (1867-
1929). Hermann Freiherr von Zille,
11 maja 1907 r. w Zabrzu poślubił
córkę Juliusa Hochgesanda, ad-
wersarza swego poprzednika (!).
Ale to już historia na inną opo-
wieść.
Jak widać po dalszej karierze

zawodowej, dr A. Scheche był ce-
niony, każde kolejne stanowisko
było awansem. Wkrótce po wyjeź-
dzie z Zabrza mianowany został
radcą w Rejencji Poczdamskiej.
W kolejnych latach piastował kilka
stanowisk kierowniczych w Rejen-
cji Bydgoskiej. Ostatecznie prze-
niósł się do Poczdamu, gdzie
w strukturach administracji pań-
stwowej pracował do emerytury.
Otrzymał kilka krajowych i zagra-
nicznych wysokich odznaczeń
państwowych. Adolf Scheche do-
żył sędziwego wieku. Zmarł 26
grudnia 1941 r. w Hamburgu. Po-
chowany został w Poczdamie na
cmentarzu Bornstedter. Rodzinny
grobowiec zachował się do dnia
dzisiejszego.

Urszula Wieczorek, Muzeum Miejskie w Zabrzu

Budynek Starostwa Powiatowego w Zabrzu, z dobudowanym (1892-1894) skrzydłem
południowym, mieszczącym na pierwszym piętrze mieszkanie starosty.
Fot. Pocztówka ze zbiorów Włodzimierza Wysockiego

eprasa.pl 8a84630



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE38

Wydawca:
Centrum Informacji Kulturalnej

Adres redakcji:
41–800 Zabrze, ul. Generała
de Gaulle’a 17, tel. 32 271-21-70

Redakcja:
Igor Cieślicki
– redaktor naczelny,
Magdalena Mionc

Skład: CIK

Zdjęcie na okładce:
UM Zabrze

Redakcja zastrzega sobie prawo
do skrótów i redakcyjnego opraco-
wania tekstów.

Wprogramie „Kicaj zdrowo”
biorą udział uczniowie klas

I-III zabrzańskich szkół podstawo-
wych. Celem przedsięwzięcia jest
wypracowanie u nich potrzeby bez-
piecznego i zdrowego stylu życia.
Motywem przewodnim XIV edycji
tej inicjatywy było hasło „Stop
używkom”.
– W Zabrzu realizujemy przed-

sięwzięcia dotyczące profilaktyki na
wszystkich etapach edukacji. Jeste-
śmy przekonani, że dzieci na pozio-
mie szkoły podstawowej już powin-
ny uczyć się kwestii związanych
z używkami, aby w przyszłym życiu
wiedzieć, czego mają unikać – pod-
kreśla zastępca prezydenta Zabrza
Krzysztof Lewandowski.
Najnowszą odsłonę akcji pod-

sumowano w Miejskim Ośrodku
Kultury. W programie wydarzenia
znalazła się konferencja z udziałem

dzieci. Była również okazja do za-
prezentowania prac, które wykona-

li uczniowie na temat złych i nie-
zdrowych nawyków. GOR

Stowarzyszenie Centrum Inte-
gracji Osób Niepełnospraw-
nych „Koliber” ma nową sie-
dzibę. Powstała przy ul. Wol-
ności 276.

Historia Stowarzyszenia „Koli-
ber” liczy już ponad 30 lat. Organi-

zacja powstała, by pomagać oso-
bom zmagającym się z licznymi
schorzeniami i chorym na epilep-
sję. Spotkania członków Stowarzy-
szenia i ich opiekunów odbywają
się w każdą środę w godzinach
14.30-16.00. - Zapraszamy wszyst-
kich chętnych do współpracy

w niesieniu pomocy – podkreśla
Adam Kurtycz, przewodniczący
Stowarzyszenia Centrum Integracji
Osób Niepełnosprawnych „Koli-
ber”. Od niedawna Stowarzyszenie
ma nową siedzibę, która powstała
przy ul. Wolności 276, naprzeciwko
Galerii Zabrze. GOR

TOWAŻNAWIADOMOŚĆDLACHORYCHCIERPIĄCYCHNAEPILEPSJĘ

Koliber w nowej siedzibie

Przygotowany przez najmłodszych programartystyczny Fot. UMZabrze

Od czternastu lat w Zabrzu realizowany jest program profilaktyczno-edukacyjny „Kicaj
zdrowo”. W lutym podsumowano jego kolejną edycję.

ZANAMIXIVEDYCJAPROGRAMU„KICAJ ZDROWO”

Dla zdrowego stylu życia

eprasa.pl 8a84630



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 39

reklama

reklama

eprasa.pl 8a84630



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE40

reklama

SPRZEDAŻ
OZDOBNYCH
KAMIENI

OGRODOWYCH
ZABRZE,

ul. O�ar Katynia 56
Tel. 32 274 93 92

www.bella-stone.pl

W drodze po wędkarskie laury Fot. UM Zabrze
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